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Lewin Miksa — kormány,főtanácsos.
AKormányzó Lewin Miksának, a Corvin 

Aruház Rt. ügyvezető-elnökének köz­
hasznú, érdemes tevékenysége elisme­
réséül a kormányfőtanácsosi címet ado­
mányozta. Lewin Miksa, aki megalapí­
tása óta áll a Corvin Áruház élén, ér­
tékes közgazdasági tevékenységet fejt 
ki és emellett jótékonysági téren is nagy 
érdemeket szerzett. Kitüntetése ezért 
úgy gazdasági, mint társadalmi körök­
ben nagy örömet kelt.

Kultúrdélután. A Dr. Weisz Miksa 
Kultúrtársaság vasárnap délután jóté­
konycélú kultúrdéfutánt rendezett. Dr. 
Mandel Miklós rabbi bevezető szavai 
és dr. Friedmann Dénes főrabbi nívós 
előadása után László Zsófia zongorá­
zott szép sikerrel. Vázsonyi Endre hír­
lapíró fordulatos előadást tartott „Zsi­
dóság és a humor“ címmel, majd Ney 
Dávid, az Operaház tagja Gábor Erzsi 
zongoraművésznő kíséretében néhány 
énekszámot adott elő. Baló Elemér nagy 
hatású szavalata után Keszler Magda 
mozgásművésznő szerepelt igen nagy 
sikerrel: Massenet: Air de Ballet-jét 
táncolta. A művésznő mozgásai szépek 
és kifejezöek. A zsúfolásig telt terem­
ben a közönség lelkes tapssal jutalmaz­
ta Keszler Magdát szép táncáért. Klein 
Lily zongoraművésznő kísérte zongorán 
az értékes produkciót.

Házasság. Schlesinger Adolfnak, az is­
mert pesti könyvkereskedőenk, az Or­
thodox Hitközség kiváló elöljárójának, 
a nagy talmudtudósnak fia, Akiba e hó 
12-én tartotta esküvőjét a bécsi Schiff- 
schulban Rerlberg Salamon ismert kra- 
kói kereskedő leányával, Scheindel-lel. 
Az esküvőn megjelent a Bécsben is 
népszerű és kiterjedt Schlesinger csa­
lád számos ausztriai és magyarországi 
tagja, .valamint a bécsi orthodoxia szá­
mos kiválósága.. Az ismert és népszerű 
örömapa, Schesinger Adolf családi örö­
méhez a magunk nevében ezúttal gra­
tulálunk.

A Józsefvárosi Izr. Nőegylet és Ifjú­
sági Csoport 17-én, vasárnap d. u. fél 6 
órakor magas színvonalú műviszestet

TIVOLI FILMSZÍNHÁZ
VI., NAGYMEZŐ-U. 8. TEL.: 23-0-49 

Csütörtöktől, február 14-től
Anny Ondra, Petrovles Iván

Lengyelvér
Operette-vigjáték Nedbal Oszkár 

zenéjével 10 felvonásban

Fredarlo March, Evelyn Venable

A Halál vakációja
Szimbólikus színmű 10 felvonásban

MAGYAR ÉS FOX VILÁOHIRADÓK

Az előadások kezdete hétköznap 'M, 'hl. >M0 
vasár- éa ünnepnap 2 órától folytatólagosan 

Az első előadó:, mérsékelt helyárakkal. 
Jegyelővétel hétköznap egy órával az előadás meg­

kezdése előtt, vasár- és ünnepnap d. e. 11 ó.

rendez a Goldmark-teremben. A mü- 
vészestet éjjel 1 óráig tartó tánc követi. 
Belépődíj és műsor: P 1.20.

Kérjük a Mlkéfe 310. sz. Jókai Mór 
nevét viselő cserkész csapat volt tag­
jait, hogy a csapat tízéves jubileuma 
alkalmából nevüket és címüket sürgő­
sen közöljék az alábbi címen: 310. sz. 
Jókai Mór cserkész csapat, VII., Damja­
nich utca 48.

Halálozás. Özv. Knöpfler Ignácné 
szül. Weisz Róza, Budapesten 60 éves 
korában meghalt. A nemeslelkű úriasz- 
szony igazi zsidó nő volt, aki gyerme­
keit valódi zsidó szellemben nevelte. 
Halálát kiterjedt család gyászolja, kö­
zöttük Knöpfler Oszkár, aki a PIH kép­
viselőtestületének tagja.

Elhunyt hitközségi tisztviselő. Auspitz 
Ármin, a pesti izr. hitközség tisztvise­
lője e hónap 10-én, hosszas szenvedés 
után, 45 éves korában elhunyt. A Meg­
boldogult tizenöt éven át szolgálta lel­
kes odaadással a hitközséget. A jóté­
konysági ügyosztályban működött, hol 
szorgalmáért és önfeláldozó munkájáért 
őszinte megbecsülést szerzett. A szegé­
nyek ügyeit nagy lelkiismeretességgel 
végezte és mélyen átérezve azok szen­
vedéseit, a hivatalos kötelességet mesz- 
sze túlmenően igyekezett ügyes-bajos 
dolgaikban segítségükre lenni. A szegé­
nyek körében e nemes tulajdonságai 
alapján nagy népszerűségnek örvendett.
I emelése e hónap 12-én, kedden, nagy- 
részvét mellett ment végbe. Dr. Krémer 
Mór rabbi búcsúztató szavai után a 
pesti izr. hitközség tisztviselőkara és 
alkalmazottai nevében Galambos Jenő 
főtanácsos méltatta szívhez szóló be­
szédben az elhunyt érdemeit.

Páva utcai tempdomkörzet választ­
mánya vasárnap, február hó 17-én fél
II órakor a Páva utca 39. sz. alatti ta­
nácsteremben ülést tart. Tárgysorozat:
1. Elnöki bejelentések. 2. Bizottságok 
jelentései. 3. Indítványok.

A VI. kerületi Templomkörzet Fel­
nőttek Talmud-Tórájában folyó hó 12-én 
tartott összejövetelen, melyen Horváth 
Miksa körzeti elnök is részt vett, dr. 
Lendvay Sándor, a VI. kér. tisztiorvosa 
..Egészségügyi és tisztasági törvények 
a bibliában“ cím alatt tartott kutató 
elmével összeállított kitűnő előadást. 
Az előadásért Fábián Menyhért, a Tal- 
mud-Tóra Egyesület elnök-helyettese 
mondott köszönetét. A legközelebbi 
előadást dr. Mandel Miklós, a fiatal ge­
neráció együk kitűnősége fogja tartani.

A párisi zsidó Consistórlum új elnöke. 
Báró Rotschild Edmond .helyett, a pári­
si zsidó Consistórium legutóbb elnöké­
vé választotta az elhunyt nagy zsidó 
mecénás fiát, Rotschild Róbert bárót.

Megkapó ünnepség keretében leplez­
ték le az elméktáblát a tapolcai Erzsé- 
bet-kórházban, amely a kórház létesí­
tésének gondolatfelvetőjét s egyik or­
vosát, dr. Klein Gyulát örökíti meg. 
Szigethy Ödön a város, vitéz dr. Péczely 
Béla igazg. főorvos a kórház és Berger 
Manó a barátok nevében beszélt meg­

hatóan. A szép ünnepet és a megtiszte- 
lást a család nevében.. Gálos István 
győri malomigazgató köszönte meg. 
Megjelent az egész város közönsége 
az ünnepségen felekezeti különbség nél­
kül Engelhardt Ferenc esperes plébános 
•s dr. Halpert Salamon főrabbi vezeté­
sével, hogy megtiszteljék a nemes és 
önzetlen zsidó orvos fejel.thetetlcn em­
lékét.

Felhívás! A kereskedő és iparos hit­
testvéreket arra kérjük, hogyha tanonc- 
ra van szükségük, forduljanak bizalom­
mal az ürsz. Izr. Patronázs Egyesület­
hez. Budapest, Nagyfuvaros u. 4. I. 2. 
Telefon: 40—6—93.

A „Tel Aviv“ elindult első útjára. Az
első Palesztinái zsidó gőzös, a „Tel 
Aviv“ elindult első útjára a tries ti ki­
kötő felé, hogy rendszeres járatait 
Triest és Haifa között megkezdje. A 
hajó jelvénye fehér alapon nagy kék 
„P“ betű, hogy úgy a kék-fehér szí­
nekkel, mint a „P" (Palesztina) kezdő­
betűvel dokumentálja az újonnan épülő 
zsidó otthonnal való szoros kapcsolatát. 
Több mint 3000 ember jelenlétében tör­
tént a vízrebocsátás, ünnepélyes külső­
ségek között. Ebből az alkalomból tá­
viratot intéztek Dizcngoffhoz, Tel Aviv 
polgármesteréhez is a következő szö­
veggel: „Örömmel tölt el a hír, hogy 
ezrek imája meghallgatásra talált és 
Ön felépült súlyos betegségéből. Remél­
jük és óhajtjuk, hogy „Tel Aviv“ gő­
zösünk megérkezése alkalmával, amely' 
ma indult első útjára, önt személyesen, 
a legjobb egészségben üdvözölhetjük 
hajónkon“.

Zsidó képviselő a török parlamentben. 
Kemal pasa török miniszterelnök, leg­
újabb rendelete szerint a török zsidók 
újabban képviselőket küldhetnek a tö­
rök parlamentbe.

Anny Ondra, Petrovles Iván: „Len- 
gyelvér c. NedbaJ-zcnéjű vígoperett­
ben. Friedrich March, Evelin Venable: 
..A halál vakációja“ c. szimbolikus szín­
műben és magyar és Fox világhíradó a 
Tivoli filmszínházban (Nagymező-u. 8).

Tíz év múlva Palesztinában 920.000 
zsidó és 950.000 arab lesz, írja az arab 
„Falastin". Jeruzsálemből jelenti a Pal- 
cor: A „Falastin" nevű arab újság szá­
mítást közöl, amely szerint tíz év múl­
va Palesztina lakossága a következőkép 
fog alakulni: Ha a zsidó bevándorlás a 
mai tempóban fog haladni, vagyis éven­
ként 50.000 zsidó fog bevándorolni, úgy 
tíz év múlva Palesztinában 920.000 zsi­
dó és csak 950.000 arab lesz. Ezen szá­
mítás alapján a lap szerint nagy a ve­
szedelem a tekintetben, hogy az arabok 
csakhamar kisebbséggé válnak Paleszti­
nában.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Előfizetési ára mellékletekkel egyiit 
40 pengő.

Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. Tel.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner László

adar 21. 
1933. Iebruár2i

XI. évfolyam SAra 40 fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, Vili., Thék Endre-utca 20.
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SZERKESZTI:
pintérmiks Telefon: 32-4*17. — Postatakarékpónz- 

tári csekkszámla: 27.003

A zsidókérdés megoldása felé
Dr. FelekV Géza. a ..Prn P«lp«,^t;_ * 1 r“ f’-i Dr- Fefeky Géza. a „Pro Paleszti­

na Szövetségiben előadást tartott néhány 
nappal ezelőtt és az együk nagy napi­
lapunk a zsidókérdésről szóló, nagyon 
érdekes és értékes elmefuttatást részle­
tesen ismertette. Első fecske ez olyan ér­
telemben, hogy a liberate sajtó kezdi 
tudomásul venni, hogy zsidókérdés léte- 
zik; Eddig ugyanis csak a „Nemzet Sza­
vadból és a jobboldali napilapokból ér­
tesültünk róla és természetesen a tulaj­
don bőrünkön vettük észre. A liberális 
sajtó úgy elzárkózott eddig- és jórészt 
ma is elzárkózik a zsidókérdés tárgya 
iása. megvitatása elöl, mint ahogy sze­
mérmes és naiv anyák nem akarják ser­
dülő-korú gyermekeiket felvilág-osítani 
bizonyos dolgokról, legfeljebb akkor, 
amikor már késő. A liberális sajtó addig 
váj majd a zsidókérdés szőnyegrehová.- 
sával. amíg mindnyájan elkésünk vele: 
ők és a zsidóság- —, mint ahogy ez Né­
metországban történt. A „Berliner Tage­
blatt" és a nagy zsidóbarát német lapok 
addig tagadták, hogy Hitlerek -zsidóelle­
nes uszításának jelentősége van. amíg a 
nácik szőröstől-höröetől felfalták őket.

A liberális sajtó e percben még uralja 
a magyar nyilvánosságot És ez a sajtó 
tagadja, hogy zsidók egyáltalában van­
nak a világon. Zsidóságról beszélni, zsidó 
problémákat vitatni nem ízléses dolog 
ezekben a körökben, hiszen Istenem, mit 
szólna hozzá a főszerkesztő úr, aki ki 
van keresztelkedve. Mert állapítsuk meg. 
hogy úgyszólván mindenütt ez a helyzet: 
a főszerkesztő úr áttért zsidó, annak el­
lenére. hogy a zsidókból, zsidó olvasók­
ból él. De a főszerkesztő úr a maga szá­
mára. elintézte a zsidókérdést, elfelej­
tette, hogy valaha is körülmetólték — 
bár ezt nehezen lehet elfelejteni — és 
távol tartja magát mindentől, ami gya­
núba hozhatná: hogy szívén viseli a 
zsidóság ügyét.

Közben íredig- a zsidókérdés szépen

fejlődik a kettős irányban: az antiszemi­
tizmus egyre nagyobb lesz és a kitéré­
sek száma emelkedik. Az ember moso- 
lyog-na a dolgon, ha nem vohia olyan tra­
gikus az egész: hogy tudniillik kis és 
jelentéktelen exisztenciák hogyan mene­
külnek a zsidóságtól, abban a naív hit- 
ben, hogy most azután megnyílik szá­
mukra az ígéret földje. A budai hitköz­
ség Értesftőjv“-ben olvasom, hogy Schle- 
* inger Náthán órássegéd, Rosenberg Adolf 
péksegéd és hasonló exisztenciá-vesztett 
figurák hagyják el a zsidóságot, örök 
időkön át felismerhető zsidó származá­
suk, ha bemutatkoznak, de azért. Schié- 
■ángerék és Rosenbergók azt hiszik, hogy 
az áttéréssel beeveztek részben az ős­
keresztények. részben pedig- a család- 
fajukat joggal, vagy jog nélkül Árpádig 
visszavezető magyar ősnemesek közé. 
Ha tudnák az asszimiláció e tragikus- 
sorsu áldozatai, hogy a nemzsidók mi­
lyen könyörtelenül kinevetik őket a 
hátuk mögött, hogy milyen gyökérnélküli 
és ár\ a lesz életük, amelynek eddig- némi 
jogosultságot adott zsidó voltaik!

Egyszer már meg kellene magyarázni 
az idegen hitre áttérni szándékozóknak, 
hogy a zsidókérdés elintézése nem ab­
ból áll, hogy a keresztvíz alá hajtják a 
fejüket, mert ha döntő ütközetre készül 
a túloldal, akkor, mint Németországban 
láttuk, amúgy sem számit a keresztvíz, 
de még a nagyszülők keresztvize sean. 
■Sokkal mélyebben fekvő gyűlölet lendíti 
a zsidóság ellen az európai fajok egyi- 
két-másikát, mint amilyen a keresztény 
gyűlölete a zsidó ellen, ősi faji irigység- 
és ősi kanibál-ösztönök szólalnak meg a 
zsidóság elleni küzdelemben és ha az a 
Szerencsé tton Schléeinger Náthán álru­
hába öltözik is, azért, ha arra, kerül a 
sor, a kannibálok kímélet nélkül felfal­
ják. Mert a kannibálok nem a kereszt­
vizet nézik, a kannibálok jól akarnak 
lakni.

Valamiről megfeledkezik a magyar 
zsidóság. Hogy ugyanis négyszázezren 
vagyunk. Azt írta e sorok írójának nem- 
légiben a csehszlovák zsidóság egyik 
ismert vezére, hogy a német zsidóság 
összeomlása után a középeurópai zsidók 
Magyarország felé néznek, a négyszáz­
ezer főnyi magyar zsidóságtól várják 
az újjászületést, a renesszánszot, az eu­
rópai zsidó sora megváltoztatásának, 
j obbrafordításának irányát. Hát bizony 
meg- kell mondani, ezt az állásfoglalást 
inába várják a magyar zsidóktól, akik­
nek most a vezetőszerepet kellene átven- 
venniük. Nálunk, ha a jelek nem csal­
nak, más semmi sem képes felrázni a kö­
zönyt és a biztos pusztulással szembeni 
nemtörődömséget. A magyar zsidóság 
önérzete és vitalitása, az élethez való 
ragaszkodása egyenlő a semmivel. A 
magyar zsidóság számára az exisztencia 
kérdésén túl megszűnik minden, ami 
iránt érdeklődéssel viseltetne. A magyar 
zsidóság aszimilálódni akar, elpusztulni 
és felolvadni, nyom nélkül eltűnni, ha a 
túloldal nem is kér belőlünk.

Mi, ahogyan ezt legutóbbi vezércik­
künkben érintettük, a jövő útját, a ma­
gyar zsidóság megmentésének egyetlen 
— esetleges — lehetőségét a magyar 
zsidóság- egységesítésében, politikai kép­
viseletének zsidó értelemben való kiépí­
tésében látjuk. Ha a zsidóságtól elvitat­
ják magyar voltát, mi akadálya lehet 
annak, hogy zsidó pártot alapítsunk, 
amely sem nem cionista, sem nem anti- 
c ion ista. hanem egyszerűen zsidó. Meny­
nyiben rosszabb!thatja ez a helyzetet? 
Mennyiben lehet kárára a zsidóságnak, 
ha bevallja, hogy — zsid.ó? Mi úgy érez- 
zük, hogy éppen ellenkezőleg, a zsidó 
párt tisztázhatja a zsidóság helyzetét és 
erőtényező lehet mindenkivel s7.0mbe.11.
A zsidó párttal tárgyalni lehet, a zsidó 
párttal szemben kívánságokat lehet han­
goztatni. amellyel szemben a zsidóság j5
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lekopemzációkat kérhet.. Ne mondja 
senki, hogy zsidó párt követelése 
hazafiatian dolog! Vájjon kinek jutott 
eszébe hazáfiatlannak tartani a külön­
böze) keresztény pártok irányítóit, akik 
a kurzus alatt és ma is a legaktívabb 
szerepet, játszák a politikában? Ha a 
zsidóság zsidónak vallja magát, magyar 
és nemzetéhez hű zsidóságnak — mint 
ahogyan el vitathatatlanul az —, akkor 
szeretném én látni azt a közvéleményt, 
amely a. magyar zsidóság bátor és öntu­
datos állásfoglalását, ne üdvözölné jó­
akarattal és becsületes kéz szorítással.

A z,sidó párt. ügye: egyelőre ötlet. 
Eszme a magyar zsidóság megmentésére. 
Aki jobbat, tud, jelentkezzék. Fájdalom, 
a helyzet az. hogy a magyar zsidóság 
csak negativ kritikával szokott élni. El­
lensége minden reformnak és gondolat­
nak. anélkül, hogy jobb reformokat, és 
gondolatokat termelne ki. Holott, kétség­
telen, hogy ezek a reformok és gondola­
tok nem sokáig várathatnak magukra. A 
magyar zsidóság már nem sokáig enged­
heti meg önmagának az ölhetett kéz 
luxusát. Cselekedni kell! Ma még célja, 
értelme és eredménye volna a zsidóság' 
öntudatos és határozott fellépésének. A 
magyar zsidóság még nem vesztette el 
egészen minden közéleti pozícióját. So­
kat elherdált ugyan, könnyűszerrel, eny- 
he - tiltakozás után lemondott róluk, de 
egy és más dologban van még bizonyos 
szavunk. Ma még talán sikerrel járna 
minden olyan lépésünk, amely önálló 
politikai képviseletünk megteremtésére 
irányulna.

És — ez sem elhanyagolható momen­
tum —, a nemzsidó magyarság reprezen­
tánsai között számosán vannak, akik 
megértik és átérzik tragédiánkat. A libe­
ralizmus még élő és szerepet játszó ke­
resztény poltikusai, közéleti férfink 
egyik-másik született keresztény publi­
cistája a legnagyobb jóakarattal visel­
tetik a zsidóság iránt. Kormányhatal­
mon nincsenek ugyan, de szavuk még 
súllyal bír. Ök azok, akik tisztában van­
nak vele. hogy a zsidóság elleni táma­
dások a kereszténységet is veszélyezte­
tik —, mint ezt legutóbb Hangba páter 
is hirdette. Őket kell megkérnünk olyan 
(intelemben, hogy a [közvélemény szá­
mára csináljanak propagandát, a. zsidó­
kérdés becsületes megoldása érdekében. 
No várjunk addig, amíg egy új irány 
teljesen kiüti a hatalmat ós befolyást- a 
keresztémyhitű, de emberied érzépti és 
hitvallású közéleti férfiak kezéből is!

Mozgósítsuk a zsidók politikai képvi­
selete ügyében a publicistáikat, a politi­
kusokat keresztényeket éto , zsidókat: 
mindenkit, aki mellénk áll!

/

Es megint:
Bár minden rostunk tiltakozik a 

mozgalom ellen, mely egy nagy népet 
szomszédunkban hatalmába kerített s 
távol áll tőlünk elméleteiben s módsze­
reiben, mégis el kell ismernünk sikerét, 
méreteiben megrendítő, évek óta ki nem 
elemezhető hatását.

El kell ismernünk és tanulni belőle. 
Hogyan lehet semmiből nagyot alkotni, 
hogyan lehet egy célunk, csakis, min­
dig egy célnak .szolgálatában állani s 
nem engedi, inig az meg nem valósul.

Felvetettük hónapokkal ezelőtt: temp­
lomot a Józsefvárosnak. Több mint öt­
venezer a hívek száma c kerületben. S 
évtizedek óta nincs komoly templomuk. 
Felemlítettük, ha bemegy valaki — csak 
példának hozzuk fel — a Józsefváros 
legnagyobb templomába, a Nagyfuvaros 
utcában, minden áhítata elvesz, hisz 
egész berendezkedése, falai egy jobbaoi- 
Lezelt tornateremhez hasonlíthatók. S a 
papnak ott kell átöltözkiidnie a hívek 
előtt. Padok recsegnek-ropognak. A női 
karzat lépcsőháza profán lépcsőház. 
ahol nem lehet megakadályozni egy bér­
ház lakóit, hogy még a legszentebb na­
pokon is ne vihessenek fel szépen pácolt 
son Iáikat, ha ez nekik úgy tetszik.

S folytathatnék a hiányokat. Csakis 
általánosságlian jeleztük, hogy' sem Ili 
giéniai. sem fizikai szempontokból nem 
elégíti ki még távolról sem a legnagyobb 
imaház a híveket s egy bérház fedett 
udvara mindenre inkább alkalmas, mint 
erre a célra.

Ámde ami hiány, az. pótolható. l)e nem 
pótolható a sok száz ember élete, akik 
iia — ne adj Isten! - - tűz ütne ki. egyet, 
ien egy bejáraton át ki sem menekül­
hetnének.

Senki sem rádolfmtö mulasztással és 
igazságtalan volna a panasz is személyek 
ellen. .Íz idők nem olyanok, hogy ma 
építeni lehessen. Ma nem. Ma még jöve­
delmet hajtó épületekre sem futja. De a 
gondolat éljen.

És vésse be magát minden józsefvárosi 
bittest vérbe a templom gondolata s le­
gyen oly erős. hogy hitközségünknek 
központja is foglalkozzon vele s ha nem 
is kívánjuk ma a nagytemplmot, de áll­
janak készen a tervek, hogyha itt a pil­
lanat, indul hassa nk.

Stern Samu elnök és Eppter Sándor 
főtitkár a hitközséget példásan rendbe 
állították akkor, amikor európaszerte 
sokkal nagyobb városok hitközségei 
összeomlanak a közelben, a Duma má­
sik partján is anyagi válság van, itt 
minden szilárdan áll.

Józsefváros
Ezt mindenki elismeri, de tudtára kell 

adni mindenkinek, hogy nekünk igé­
nyeink vannak s ha pillanatnyitag sok 
a gond, azért a templom gondját is 
őrizzük. Ezért írjuk e sorokat- is most. 
mint világítótoronyból adjuk a fény. 
jeleket, ha a hullámok egész környező 
világot is elborítják, — a messze járó 
hajók ne.ni tehetnek arról, hogy a pari 
mellett vihar dúl, s — fényjeleket kér­
nek. A jövő generáció, távoli hajósok, 
akik jönnek s közelednek, vitorláikkal, 
lelkiismeretesen céljuk felé, önérzettel, 
magabízón erejükben s iránytűjükben: 
az ősi szokások tiszteletében, nem 
tehetnek róla. hogy a parton vihar van. 
.1 jövő kéri a fényjeleket.

S nem adjuk. Az a mozgalom a szóm 
szádunkban elmozdította Istent helyéről, 
ile adott helyébe hatvann-Jliú eiiui-.-rnek 
egy nagy gondot: a világtörténelmi ön­
zésnek még soha ennyire ki nem mon­
dott dogmáját. S ezektől tanulhatunk, ha 
céljaink ellentétesek. .Vines f is cél, csal. 
egy cél van. Lehet sok kis részletkérdés, 
kis érdemek és munkásságok, — a mai 
időkben cél csak egy van. Hangosan és 
fanatikusan, állhatatosan és erősen. - 
amint a zenében is csak egy fortisszimó 
van, s minden csak ennek szolgál alépít­
ményül.

Nemrégiben közgyűlést ta.rtott a uyol- 
raillk kerület zsidósága. Felelős helyről 
hangzott cl ül. hogy a templom kell, a 
templommal foglalkozzunk s ami nem si 
került az idősebbeknek, falán sikerülni 
fog az ifjúságnak.

S az ifjúság felveszi az eszmét. Csak 
ezt- az egyet, minden más működés, esz­
köz. megbeszélés, szervezkedés, minden 
indulhat « mehet, akár más zászló alatt 
is. a-z csak harci lobogó, mint minden 
csapatnak van harci lobogója, de a futgt/, 
összefogó, lendítő, egy akaratba lelke­
sítő gondolat: az ifjúság fog apáinak 
templomot emelni.

Dr. Riegler Imre.

Felhívjuk konzervatív hittestvéreink 
figyelmét a szigorú ortli. selpeszach 
..MANNA" cikóriára, amely az orth. 
rabbiság hechserével van ellátva. 
Gyártja hittestvérünk cége: Fodor Ja­
kab és Tsa, Budapest, X.. Maglód) út 
17. Kapható minden fiíszcrkereskedés- 
ben.

Eggert Márta „Bécsi csalogány“ cí­
mű flimoperettben, Harold Lloyd „A 
diktátor“ c. vígjátékban, továbbá ma­
gyar ér Fox viiághiradók a Tivoli film­
színház műsorában.
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Zsidó vénleányok
Irta: PINTÉR MIKSA

Legutóbbi számainkban egymásután 
foglalkoztunk a magyarországi zsidóság- 
szomorú népesedési statisztikájával. Hi­
vatalos adatok alapján állapítottuk meg. 
hogy a magyar zsidóság- az utóbbi évek­
ben 8.1 százalékos visszafejlődést mutat 
ki. Kerestük ennek a szörnyű visszafej­
lődésnek okát. di- kutató munkánkban 
elfelcdkeztük cg) igen jelentős ténye­
zőről. meiv az összes felsorakoztatott 
okok melleit döntő súllyal esik a mér 
légbe.

Legutóbb ugyanis alkalmunk volt egy 
újabb és eddig nem túlságosan figye­
lembe vett adat birtokába- jutni. Megtud­
tuk. hogy Magyarországon e pillanatban 
a zsidó vallá-sú fiatal nők közül, a 17— 
:ifl évesek körülbelül lő.OOO-t tesznek ki.
1 .">.000 férjhezmenendü hajadon zsidó 
leány van tehát e pillanatban Magyaror­
szágon. viszont, künilbelül 8000 azoknak a 
férjhez nem ment leányoknak a száma, 
akik meghaladták 30. évüket. Akiknek 
Léhát férjhezmenő esélyük erőst-n csök­
kent.

A páriában maradt leány a zsidóság­
ban mindenkor rendkívüli jelenség voll. 
Mig a Jieiuz-skló társadalmi rétegben va­
gyoni é.< családpolitikai okokból igen 
gyakran megtörtént különösen ott. 
ahol a családban több leány volt — 
egyik leány pártában maradt, vagy a 
katolikusoknál kolostorba vonult- A 
zsidó viszont, valósággal köz.intézmény- 
, zirüen gondoskodott arról, hogy mim len 
zsidó leány férjhez mehessen, saját ott- 
honhoz juthasson és gyermekeket nevel­
hessen. A zsidó ku7.szelle.ni az összes 
tnicvac.li között első helyetti említi a leá­
nyok kiházasítá-sáuak micvach-jat.

A zsidó köztudatha évtizedek óta át- 
me.ni részint a ..e-hachnitszasz kalsh" es 
a ..nadaii" fogalma. Az előbbit a szegény, 
vagyontalan leányok kiházasitására intéz­
ményesítették. míg az utóbbit a zsidó 
apa teremtette meg gyakran a legna 
gvohb egyéni fáradozások árán is. Ilyen­
formáit 'ényleg biztosítva volt a zsidó­
ságban ősidők óta, hogy mindéin leány, 
még a legszegényebb is férj he zín ehessen. 
A bábotú utáni felfordult időben nem­
csak a legtöbb szép zsidó tradíció lazult 
meg. nemcsak a zsidó közéletből es köz- 
szellem höl veszett ki a családiasságnak 
nemes melegsége, mely nem tartotta 
többé az egész közösséget ktizelebbröl-

távolabbról érintő ügynek a szegény 
leányok kiliázasítását, hanem a sok gaz­
dasági megrázkódtatás azoknak a csa­
ládapáknak igyekezetét is keresztül­
húzta. akii; normális, rendis és rendezett 
viszonyok között képesek voltak felnőtt, 
lányuk kikázasitásáról gondoskodni.

Ilyenformáin azok a zsidó leányok, akik 
a háború kitörésekor 1?—lő évesek vol­
tak. tehát közeledtek a férjhezmenési 
korhatárhoz s akiknek a c-sa-lád és ne­
vezetesen az apa ősi zsidó szorgalom­
mal és előrelátással gyűjtögette a ,.ne- 
dan“-t. ma, 20 évvel a háború után. ép­
pen az áldatlan viszonyok következté­
ben itt állanak 30—35 éves korukban 
egy fillér hozomány nélkül. Mert azok a 
házassági biztosítások, melyeket az apa 

nyugodtan mondhatjuk 00 százalék­
ban a háború előtt kötött, s amit jó 
aranyértékben, gyakran szájuktól meg­
vonva a falatot, le is fizettek, a háború 
után minden arany értékkel együtt elér­
téktelenedtek. Az 1920-tól kezdődő idők 
pedig gazdaságilag igazán nem voltak 
olyan rózsásak, hogy a zsidó családapa 
vagyonaroncsai helyén újabb tőkét tu­
dott volna ^agának gyűjteni.

Más oldalon viszont a háború utáni 
•zsidó fiatal g-enarációban valami egé­
szen cinikus, léha és mate-rialisztikus né­
zet kezdett úrrá lenni. Valamikor a fiatal 
zsidó férfi —- még ha a legsúlyosabb 
gazdasági viszonyok között élt is — 
nagykorúsága eljöttével társadalmi ős 
etikai szükségének érezte a házasság­
kötést. Ma a házasulandó zsidó férfi 
gazdasági szükségességnek érzi. Egy ál­
lapot- amely az ő sorsán segítsen, hogy az 
életét anyagilag megkönnyítse, s míg a 
régi férfigeneráció számára a házasság 
új kötelezettségeket, előrelátott, de szí­
vesen vállalt újabb kötelezettségieket je-

jentett, addig a ma zsidó férfin a há­
zasság- következtében még azoktól a 
gondoktól is meg akar szabadulni, ame­
lyekkel mint legónyember meg kellett

Mzink hűvé

. t/4 kg 3.TO

küzdenie. Sokkal több olyan fiatal zsidó 
lnizasember van. akiket a feleségük, vagy 
a házasságink tart el. mint hinnők! És 
sajnos .nem vet jó fényt fiatal zsidó fér­
fiak jellemére a. tény. boga- efajta elő­
nyökért a helyzetükkel járó megalázta­
tást. az eltartottság. vagy részben eltar- 
totteágban rejlő furcsa tényt is képesek 
elviselni.

Ehhez a helyzehez hozzájárulnak rész­
ben az anyák is, a férfiak családja, amely 
tőkét kovácsol a házasulandó fiatal férfi 
lehetőségeiből, a maga részéről is igényt 
tart a hozomány eg>- részére, vagy ha 
ez nincs, számít arra. hogy a megháza­
sodott fiú jobb anyagi helyzetbe ke­
rülve. a maga keresetéből hathatósabban 
tudja támogatni házassága után a osa-

HUSVÉTRA
minden zsidó háziasszony kávéhoz csakis

PIDS bv
MANNA cikóriái használjon, amely két 
orth. rabbiság hechscherjével van ellátva. — Gyártja:

FODOR JAKAB és TÁRSA, Budapest. X., Maglódi-ut 17.
Kapható
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1 állj át s így még akkor is betekéuysac- 
í'iti egy érdek házasságba, vagy ha ilyen 
megfelelő nem akad, a további nőtlen­
ségbe a fiút. ha a férfiben esetleg fel­
ébrednének . az ősi zsidó, idealisztikus 
hajlandóságok és maga részéről esetleg 
készen lenne egv hajlamból kötött házas­
ság fokozott kötelességeit, magára venni.

Ez a probléma sokkal inkább közügy, 
mint sokan hinnék és sokkal mélyebben 
és jelentősebben belejátszik az egész 
zsidóság életébe mint. hinnők! Mert hi­
szen ezek a problémák a magyar zsidó 
tömegek 90 százalékát érintik és érdek­
lik egyrészről, másrészről pedig bele- 
viszaiek a z&idó közéletbe egy golusz 
egész története alatt, jó vagy balsors­
ban, nyomor, üzdöztetés, embertelen el­
nyomatás közepette is ismeretlen fogal­
mat: a zsidó vénleány fogalmát.

Húsz százaléka a zsidó leányoknak ed­
dig- sem tudott férjhezmenni a háború 
óta. Most pedig, a jelen és a közeljövő, 
minden kilátása szerint a fórjhczme- 
nendő zsidó leányok körülbelül 50 -száza­
léka fog pártában maradni, hiszen nem 
valószínű, hogy a ma 30—35 éves és 
idősebb magyar zsidó leányok 8000 iő- 
nvi tömege éppen a jelen s'zom-orú viszo­
nyai között fog férjhez jutni. Pártában 
maradásuk pedig nemcsak egyéni tragé­
diát. fog jelenteni, hanem hathatósan 
hozzá fog segíteni a zsidó népesedési 
statisztika, kétségbeejtő mhnibsz^adatai- 
hoz. Mert hacsak az egyke-rendszert 
vesszük alapul, ez a. nyolcezer meg nem 
kötött házasság szintén minimálisan 
nyolcezer főnyi mínuszt fog fog jelen­
teni az eljövendő években a magyar 
zsidóság számában.

A közeljövőben összeüllő országos 
zsidó kongresszusnak foglalkoznia keli 
ezekkel a zsidó családi életbe belenyúló 
problémákkal. Aminthogy foglalkozni a 
kell a kongresszusnak a zsidóság- életébe 
vág-ó problémáival akkor is. ha esetleg 
bele kell nyúlnia a magánemberek és 
családok életébe. A magánemberek és 
családi tűzhelyek életében, a nyilvános­
ság kizárása mellett lefolyó események 
nagyon gyakran döntő kihatással vannak 
a közéletre s ma. amikor a magyar zsi- 
zsidóságnak olyan energikus, mindenre 
kiterjedő figyelmű vezére van. mint Stern 
Samu. az „Országos Iroda“ elnöke, f<> 
kozottabban -kívánhatjuk azt. hogy ez a 
legfelsőbb vezetőség terjesztheti figyel­
mét az ilyen és ehhez hasonló zsidó 
problémákra is.

Ne panaszkodj kis fájdalom miatt, 
mert a sors nagy fájdalommal gyógyít­
hatja inog.

• (Zsidó közmondás.)

íí
„Ilyesmi 

nálunk nincs.
..Egy húsz év óta bevándorolt, ango­

lul és németül kitűnően beszélő orosz 
vezetőember büszkén vezetett engem 
körül a jólápolt narancskerten, a gaz­
dag könyvtáron és a mindéit színben 
nevető, szívet derítő gyermekkerten. 
„Hol a zsinagóga?“ - kérdeztem vé­
gül, kőrútunk végén. Nevetett: Ilyesmi 
nálunk nincs. Mi nemzet vagyunk és 
nem felekezet, a mi Istenünk a föld. Iz­
rael földje. Azon igyekszünk, hogy ezen 
a földön építsük fel paradicsomunkat és 
a ini kolóniánk önmagát fogja fenntar­
tani“.

Fenti idézet Oisela Seldeu-Gofh-nak 
a „Neues Wiener Tageblatt“ egyik leg­
utóbbi számában megjelent cikkében 
van. amely a Keren Hajessod pénzén 
alapított Daganjah kolónián történt láto­
gatását írja le. Mint minden luxus- és 
tudósítást író utazó, ő is el volt ragad­
tatva a narancskertek stb szépségeitől. 
Mindaddig, atnig az egyik vezetőnek 
az írónő „hol a zsinagóga?“ kérdésére 
adott válasza megakasztotta elragadta­
tásában.

Kétségtelen, hogy nagyon természetes 
kérdés volt. Mindenki, aki ismeri a zsi­
dóság történetét, tudja, hogy elpusztít- 
iiatatlanságát. valláserkölcsi beidegzett- 
sége tartotta meg évszázadokon keresz­
tül addig, míg Palesztina fölépítéséhez 
nem kezdett, ahol ezeket az elveket 
természetesen szintén nem lehet sutba 
dobni. S akkor az érdeklődőnek, az 
egyik Palesztinái zsidó kolónia vezetője 
a tradíciók feletti könnyelmű kézlegyin­
téssel azt feleli: „ilyesmi nálunk nincs!"

Nem tudjuk, hogy ez az ember, aki a 
maga rideg, materialista világnézetét a 
zsidó nemzeti államba is átvitte, az író­
nőnek imponált-e? A magunk részéről 
kételkedünk ebben. Fje szápnmkra ez a 
dolog kissé fontosabb.

Azok a hithű marxista urak, akik egyet­
len gesztussal túlteszik magukat a zsi­
nagógán. vallásellenes meggyőződésüket 
bizonyára nem közölték azoknak a g- 
luthzsidóknak ezreivel, akik összeadták 
azokat a garasokat, amelyekből a kvu- 
cah-t megteremtették. Mert ezek a ga- 
luthzsidók azt képzelik, hogy Paleszti­
nában összefog minden zsidó érték a 
nemzeti, a szociális és a vallási érték 
egyaránt. Azok a szülök is, akik a gyer­
mekeiket ezeknek a telepítéseknek is­
koláira bízzák, meg vannak győződve 
róla, hogy valláserkölcsi nevelést fog­
nak a gyerekek ott nyerni. Csak szűk 
látókörű emberek hihetik, hogy a nem­
zeti-zsidó mozgalom és annak végcélja: 
a zsidó állam, a vallási dolgok lené­
zésében tűnhet ki. Ez a szociáldemokrata 
kispolgár ideológiája, amely mindenütt 
hajótörést szenved.

Azok az urak. akiknél „ilyesmi nem 
létezik . azt hiszik, hogy egyedül van­
nak Palesztinában? Azt hiszik, hogy a 
szombat megszegése, a rituális előírások 
I sztentative mellőzése és más eféle dol­

gok a jisuv eredményeit növelni fog­
ják?

Az a „paradicsom“, amelyet ezek az 
urak ezen a földön építeni akarnak, egy 
évtized óta nehéz anyagi áldozatba ke 
rült. Ma, miután azok a zsidók, akiknek 
a zsinagóga egy darab zsidóságot je­
lent, a passzív eredményű kolóniák szá­
mára száz és százezer fontokat terem­
tettek elő. természetesen öntudattal 
mondhatja már a vezető: „ a mi ko'o- 
niúnk már eltartja önmagát“.

Frivol megállapítás ez! Frivol annál 
inkább, mert az. a főid. amelyen az a 
baloldali telepes az ő marxista paradi­
csomát be akarja rendezni, a zsidó nép 
által juiott neki, annak a zsidó népnek 
a pénzéből, akinek számára egy zsina­
góga semmiesetre sem a maradi Idcri- 
kdlizmus bizonyítéka.

Gyermekrazzia Telavivban- Telavív 
szédületesen fejlődő metropolisában igen 
sok az uccán felügyelet nélkül 'kószáló 
gyermek. Egy ilyen összeverődött gyer- 
meikcsapat a napokban nagy riadalmat 
okozott azzal, hogy a Rechov Hakarme- 
len meggyujtott egy szalmával megra­
kott tevét Ennek következtében a tel 
a vívj rendőrség razziát tartott a gazdát­
lan, kóbor gyermekek után, amelynek 
során 60 ilyen gyermeket fogifostak ösz- 
sze, akiket a város északi részén serdülő 
ifjak részére felállított intézetekben he­
lyeztek el. A város lakossága sokat szén 
ved a szabadjára engedett gyermekek­
től, akik különösen tüntetéseknél tesznek 
ki magukért

meleg tengeri gyógyfürdők a
• 1 ff

ff
penzióban mind a négy emeleten kap- 
1 iátok. Idősebb uraknak és hölgyek­
nek. szívbajosoknak, asztmásoknak 
és elmeazcdésből eredő betegségek­
nél nagyon fontos, hogy a Residenz 
nem fekszik magaslaton. Óriási elő­
nye még, hogy az összes előirt dié­
ták pontosan betarthatók. Kitűnő 
konyha. A Residenzben mindem ké­
nyelem és az összes modern kom­
fort megtalálható, folyó meleg és 
hideg viz a szobákban. Lift, központi 
vízfütés, 22 fokos meleg, tengerre 
néző napos, loggiás és erkélyen 
szobák kényelmes ágyakkal. A Re­
sidenz egészen a tengerparton fek­
szik és nem a tengerparttal szem- 
ben. ELSŐ KATEGÓRIA. Februári 
feltűnő olcsó penzióárak. Lira fe­
lesleges. Bővebb információt nyúlt 
Erényi Béla gyógyszerész személye­
sen. reggel fél 9-től este fél 7-ir\ 
(Diana patika. Károly király út 5A 
Minden levélre válaszolunk és pros­
pektust küldünk. Teleién: 31—6—19.
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Két hóhányó kadischt mondott..»
Hihetetlen, de igaz történet 
két zsidó hómunkás megrendítő tragédiájáról

- 1 a 1 • . -l-i — /V t TT(".„niritry I oá

Az egyiket Horovitz Gézának, a mási­
kat Lászlónak hívják. Testvérek. Az 
anyjuk Horovitz Leó kereskedő neje 
volt. amíg volt. mert most már nem az. 
Jelenlegi hivatalos állapota. — ahogy 
mondani szokták — eltartott.

Hatvannyolc éves. A két fin tartaná 
ha volna miből. Most például nincs. 

Amíg hideg volt és bőségesen esett hó, 
havat lapátoltak. Becsület szavamra 
havat hánytak, akár elhiszi Milotay, 
akár nem. A saját szememmel láttam.

Minden reggel ott sorakoztak a Ferenc 
József-rakparti kis házikó előtt. Egyik 
egy lapátot kapott, a másik egy taligát.
A Géza lapátolt, a Laci tolta a vas tali­
gát.

Vidáman, mosolyogva lapátoltak es 
taligáztak. Azt hiszem boldogok is vol­
tak De ez nem csoda, hiszen napi 6 
pengőt kerestek összesen és hatvannyolc 
esztendős édesanyjukról kitünően tud­
tak gondoskodni .

Napokon keresztül figyeltem őket. Az 
idősebb szemüveges, horihorgas. sovány 
f,ú volt. de az öccse alacsony, tömzsi 
irkete gyerek.

Véletlenül tudtam meg. hogy zsidók. 
Úgy történt a dolog, hogy én is a 

gödör mellé állom. Egymásután jöttek 
taligátok. Odaálltak a gödör mellé, ki­

forgatták a kis kocsit, Horovitz Géza 
ügyesen beterelte a kiömlő hótömeget a 
gödörbe, amely mellett kis piros zász­
lócskát lengetett a szél.

Egyszer vsak jött a Laci. Vidáman, 
fütyörészve tolta a taligát. Mikor a lyuk­
hoz ért megszólalt.
_ jdc megyünk a Páva-utcaiba- Ln

majd megveszem a mécseseket .. ■
A fivére csak bólintott, de én kissé 

megremegtem. Félve kérdeztem.
— Jahrzeit?!
Óvatosan, úgy mondtam, hogy felre 

is lehetett érteni, meg nem is. Gondol­
tam, ha zsidók, megértik, ha nem, azt 
fogják hinni, hogy csak magamban be­
széltem. De mind a ketten megértettek 
és csaknem egyszerre válaszoltak.

— Igen .... az apánk után ... Ugyan­
is Kispesten lakunk és túlkésön érnénk

„Wiener Jüdisches Familienblatt“
'"sí äspäskt ■

Előfizetési díj I hónapra P V20
Előfizetni lehet Centrál Országos Hírlap és 
Könyvterjesztő Vállalatnál, Budapest,

Nagymező-utca 68. 

haza. Ma van a halálozási érforduló. Ép­
pen jókor végzünk.
_ Négykor teszem le a lantot — mon­

dotta a fiatal mosolyogva! Félötre már 
a templmban is lehetünk. Másfél óra 
haza ... Azután otthagyott bennünket 
és ment vissza újabb hószállítmányért. 
Egyedül maradtam a fivérével és néhány 
perc alatt lepergett előttem két zsidó ifjú 
szomorú tragédiája.

Nem panaszkodott, amikor elmesélte, 
hogy az édesapjának virágzó divatáru- 
üzlete volt Kispesten. Nyolc esztendővel 
ezelőtt meghalt az apjuk. Az üzlet- 
tönkrement.

— Őszintén bevallom, mi voltunk en 
nek az oka. Én meg Laci öcsém. Egyi­
künk sem értett az üzlethez. Öcsém ta­
nárnak készült. Kitünően beszél angolul, 
franciául, olaszul és németül. Én csak 
angolul és németül beszélek — tette 
hozzá szerényen. Zenész akartam lenni. 
Hegedűművész, de sajnos, tönkrementek 
a kezeim ...

Jól megnéztem a levágott, kez-tyűből 
kikandikáló ujjakat. Ezekkel az ujjak­
kal aligha lehetett Paganinit internálni. -.

Amíg a többiek hordták a havat, a kö­
vetkezőket tudtam meg.

Tönkrementek. Először elárverezték az 
üzletüket, azután kitették őket a laká­
sukból. Egyideig a Mária Yalléria^tele- 
pen laktak. Itt kaptak szükség-lakást. 
Azután innen is kikerültek ... Most Kis­
pest. határában laknak. Kértem a címü­
ket. Szégyenlős pir lepte be arcát.

_ Ne haragudjon. Olyan a lakásunk.
Igazán nem alkalmas látogatók fogadá­
sára. (SejtiietL hogy milyen lehet, ha 
mi vagyunk a lakók. Ezt nevetve mondta. 
Nevetett, igazi filozófus belenyugvással, 
ahogy nyolcvan esztendős öreg emberek 
szoktak. Ö pedig harminötéves volt. Az 
öccse harminckettő.

De jött a felügyelő és nekem el kel­
lett mennem. Lassan lesétáltama Páva­
utcai templomhoz. Közben besötétedett 
és megkezdődött az Istentisztelet. Csend 
volt. Kevesen voltunk. A szombat máj 
kiment, az emberek vasárnapra nem na­
gyon siettek imádkozni.

Egyszer csak felhangzott a kadisch. Az 
elő imádkozó csendben kezdte, d-e hátul 
a templom legsötétebb sarkában hango­
san zokogott két fiatal férfi.

Jiszgadol. vő jiszgadol 
Megismertem őket. Az én két hóhányó 

barátom volt.. Horovitz Géza és László

mondtak kadischt néhai Horovitz Leó 
kispesti kereskedő édesapjukért. A hí­
vek halkan imádkoztak a két fiúval.

A fal mellett egy kis polcon két kis 
mécses imbolygó fénye viháncolt az 
áramló levegőben.

Azután vége lett az imának. Lassan 
kimentünk. Ők siettek. Nem csoda. Más­
félémig tart hazáig az út.

Kint. az utcán észrevették. Mosolyogva 
üdvözöltek. Az idősebb még megkér­
dezte: Mit gondol esni fog holnap a 
hó? ....
_ Hogyne — mondottam bizakodón.

Egész biztos. Még sokszor fog esni ...
D<? 110111 650tt. Kisütött 3l- H3-P és min- 

den elolvadt. Elolvadt minden, mint a 
tavaszi remény. Elvitte a napi hét pen­
gőt.

Pedig szívesen fáztam volna továbbra 
is. Nem azért, mert ők votlak, mert zsi­
dók voltak, hanem valami másért, va­
lami olyasmiért, amit az ember legfel­
jebb csak imáiban tud elmondani, de 
csak súgva, suttogva, mikor igazán az 
Örökkévaló közelségét érzi .. -

Egyébként a Horovitz fiúk még soha­
sem találkoztak Milotay-val. sem a fron­
ton. sem a hófronton. De ez nem is fon­
tos. Csak úgy megjegyzem, mint liogy 
Horovitz Géza három évig hadifogság­
ban is volt. (dde.)

Palestine Shipping 
Co. Ltd., Haifa.

ft Palestinai hajózási társaság már­
cius 13-tól kezdve kéthetenként rend­
szeres hajójáratot tart fenn

Triest—Haifa
között.

F\ 10.000 tonnás „TEL-/WIV“ nevű 
gőzösön csakis egy egységes I_ osz­
tálynak megfelelő osztály van. n te;- 
jesen uj kettő és négy személyes 
kabinjai a legmodernebb kényelem­
mel. hideg-melegviz szolgáltatással, 
szellőztető készülékekkel stb. vannak 
felszerelve.

Gyönyörű séta- és sportfedelzetek 
és társashelyiségek.

Legelsőrangu élelmezés. Kívánságra 
szigorúan rituális ellátás.

Felvilágosítást ad és részletes le­
írásokkal készséggel szolgál a Palestine 
Shipping Co. Ltd., európai vezérugy- 
nöksége V., Vigadó-utca 5. Telefon . 
816-96, 842-96. 

Felvilágosítás és Jelentkezés az
Egyetértés“ kiadóhivatalában 

Telefon : 32—4—17
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XXXVI.
Mikor ebben megállapodtunk egymás­

sal, „Wölwele“, aki időközben szabályos 
muszomikká fejlődött, mindenképpen 
meg akarta magát értetni Benő nival. 
Folytonosan a Szombatyan tó felöl ér­
deklődött nála, de kezdetben Benőni 
csak csudálkozó és értelmetlen tekin­
tettel válaszolt.

Mikor néhány hónap múlva annyit 
megtanult zsargonul, hogy valamennyire 
meg tudott bennünket érteni és meg­
értette Wölwele kérdezősködéseit, a 
Szombatyan tóra vonatkozólag amiről 
valószínűleg akkor hallott először 
azon a nézeten volt, hogy a Szombatyan 
tó nem lehet túlmessze, csak itt mind­
járt Kaukázus és Babilónia között. Néze­
teinket a megváltást illetőleg egyébként 
teljes módon magáévá tette s rövid idő 
-múlva már ő is résztvett vitáinkban, 
hogy vájjon ha majd a megváltást je­
lentő lángoszlop leereszkedik az égből 
és tűzzel és lánggal felépíti mind a két 
templomot, hol fog állni az egyik szent­
templom és hol a másik, illetőleg az első 
azentitemptau helyén épül-e a másik 
szenttemplom, vagy sem?

Hihetetlennek hangzik, de tény az, 
hogy valóságos megváltás-láz tört ki kö- 

- zöttünk kis bocherok között, s Benonit 
egyhangúlag elismertük vezérünknek. 
Őt bíztuk meg azzal, hogy' vezessen el 
bennünket a Szombatyjan tóhoz, mi majd 
megfékezzük a köveket és elhozzuk ma 
g-unkkal az elveszett tíz törzset, akikkel 
együtt a megváltott Izrael visszatérhet 
ősei honába, Palesztinába. Benoit, a nagy 
misszió betelj esítőj ét ettől kezdve álta­
lában földöntúli tulajdonságokkal ruház­
tuk fel, voltak közöttünk, akik esküd­
tek rá, hogy Benőni sohasem alszik, nyi­
tott szemekkel fekszik egész éjszaka, 
voltak olyanok is, akik azt mondták, 
hogy nem is eszik.

Megváltási készülődésünknek a kö­
zelgő főünnepek vetettek véget, amikor 
Benőni hazautazott szüleihez. De eltűnt 
vele „Wölwele" is. Kezdetben azt hit­
tük, hogy Wölwele, a muszomik elkí­
sérte Benonit othhomába és nagyon 
meglepődtünk amikor október végén Be­
nőni Wölwele nélkül érkezett vissza.

Wölwelét pedig mintha a föld nyelte 
volna el, hírét sem halottak többé, leg­
alább is azt hittük, hogy soha ebben az 
életben nem fogjuk többé -látni. Mig 
másfél év múlva egy napom hosszú sza- 
kállú. rendkívül megviselt, -teljesen le­

rongyolódott, nyomorúságos figura állí­
tott be a jesivába. Nem akartuk felis­
merni. míg végre leleplezte magát-: Wöl­
wele volt. Érthető, ha izgatott kíváncsi­
sággal vettük kőiül a szemmel látható­
lag kimerült és megviselt fűn. akinek 
elvadult külseje alatt is ott lobogott 
még hajdani rnuszornik-fanatizmusa, s 
aki kérdezősködéseinkre elmondta az 
elmúlt másfélesztendő kalandos törté­
netét, Mikor ugyanis Wölwele látta,, 
hogy a bocherok között nem talál meg­
felelő vállalkozó szellemű fiu-kat, akik 
elkísérnék őt a Szombatyjan tóhoz, elha­
tározta, hogy' egyedül fog nekivágni az 
útnak. Végigkoldulta egé<z Oroszoi zu­
got s Törökországon keresztül, gyalog, 
kocsin ,vasúton és hajón csudálatos ka­
landok közepeitfce eljutott Palesztinába. 
Szaif-edben, a kaliada ősvárosában hama­
rosan néhány magához hasonló figurá­
val ismerkedett meg s most már volt 
pártja is. amely' vele együtt kutatta az 
elveszett tíz törzs nyomát. -De a Szom­
batyjan tónak eddig sem hallotta hírét, 
s egyik sem tudta öt útbaigazítani. Más­
fél-évi, átlagembernek elképzelhetetlen 
szenvedésteljes vándorlás után azután 
mégis csak visszaérkezett W ölwele Kői - 
nóba anélkül, hogy a tíz törzset meg­
találta, s ezzel a megváltást előkészít­
hette volna.

Közben mi. K-ovnóban maradt boche­
rok szegényebbek lettünk egy illúzióval. 
Az elmúlt másfél év al-att Benőni ugyanis 
tökéletesen megtanult jiddisül, elég ren­
desen héberül is. most már semmi sem 
állta útját, hogy' megértesse magát ve­
lünk s meséljen származásáról és kau­
kázusi zsidó testvéreiről. Megtudtuk, 
hO"V a csudálatos külső nem egyéb csa­
lóka káprázatnál. mert mögötte csak 
olyan zsidó él, mint mi s messzi Kauká­
zusban maradt testvérei, noha alaposan 
és gyökeresen más életmódot folytatnak 
ott, mint mi, csak olyan zsidók, akár a 
délorosz országiak, akár a -litvánok, vagy 
fehéroroszok -s távolról sem -tartoznak az 
elvesztett tíz törzshöz.

Mint már említettem a jesivában igen 
erős mértékben terjedt a haszkala, a fel­
világosodás. Viszont az is igaz, hogy 
magában a jesiva legfőbb vezetőségében 
voltak olyan nézetek, amelyek bizonyos 
mértékben elfogadták a világi művelő­
dés gondolatát. Maga a jesiva világhírű 
vezetője, rabbi Jichock Elohanän, azon a 
nézeten volt, hogy az allam nyelvét már 
csak azért is meg kell tanulni, hogy az 
ellenünk emelt rágalmazásokat megért­

hessük és visszautasíthassuk, rabbi 
Hirschl főfelügyelő azon a nézeten volt, 
felvilágosodásra törekvőktől nem kell 
éppen rossz néven venni, ha szombaton 
nem kötik a zsebkendőt a nyakukra, 
vagy amennyiben rá vannak u-talva 
szombaton is bottal járnak, de -az ala­
posabb világi tudás, vagy- pláne az ön­
célú profán művelődést a jesiva egyet­
len vezetője sem tartotta helyesnek.

A bocherck maguk háromféleképpen 
reagáltak a felvilágosodással szemben 
elfoglalt állásfoglalásra. Mi. déloroszok 
szigorúan tartottuk magunkat a chaszid 
állásponthoz, amely nem tiltja a héber 
va»y jiddis nyelvű profán irodalom is­
meretét, de ezentúl nem megy. A cha­
szid számára az élet célja a zsidó tudo­
mányokkal való kizárólagos foglalkozat 
és legfeljebb még abba mentek bele, 
hogy a talmudon kívül a tórával és a 
prófétáikkal is behatóan foglalkozzunk 
és megtanuljuk a héber nyelvtant.

A második csoport, különösen a balti, 
kumi és fehéroroszországi orosz,ok azon 
a nézeten voltok, hogy „udistámea 
b’szugo chalov", „aki a koronát eszközül 
használja, el fog pusztulni." Tehát: a 
bocheroknak ez a második csoportja 
azért, akart bizonyos világi tudásra szert 
tenni, hogy kenyeret kereshessen vele és 
így teljesen önzetlenül szentelhesse ina 
g;ít a zsidó tudományok művelésére.

A harmadik csoport viszont teljesen 
rabjává válóit a világi művelődés vá­
gyának. Ezek céltudatosan arra töreked­
tek, hogy máir a jesiva! tanulmányok­
kal párhuzamosan, egyidejűleg általános 
érvényű világi tudást is szerezzenek és 
későbben profán pályán tudjanak érvé­
nyesülni. Mint már említettem az Orosz­
országban elterjedő „chevra meflce hasz- 
kala‘‘, a világi tudomány terjesztésére 
szolgáló társulat nemcsak ismeretter­
jesztő előadásokkal, de meglehetősen je­
lentős stipendiumokkal is -segítették a 
világi tudományok elsajátítására a bo- 
cherokat, Ilyenképem a technikus pályára 
készülők jelentős ösztöndíjakkal kijut­
hattak Scharlottenbungba, a művészet 
iránt hajlamosak Münchenbe, míg az or­
vosi egyetemet Zürichben, vagy- Géni­
ben végezhették el. Melyik kis bochert 
nem csábította a lehetőség: kijutni kül­
földre?! A chaszkalának ez a mellékös­
vénye jóval több hívet szerzett a pro­
fán művel őrlés tárgyának, mint maga a 
tadományszomj.

(Folyt, köv.) Pintér Miksa.
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Selden-Goiö Gizella paleszt^nai élményeiből
A tengerparttól, ahol -a Palesztina! 

székesegyház cemenitépitményei kísérte­
ties gyorsasággal nőnek ki a homok- 
földből, a Moria-hegy szürkésbamában 
úszó csodálatos vidékéig nyolcszázméte- 
res emelkedésű, kanyargó, aszfaltozott 
lit vezet. Pontosan másfél órai autóút visz 
Tel-Avivtól Jeruzsálemig: mig a régi- 
divata vagonokkal járó vicinálist úgy­
szólván senki sem veszi génybe és így 
szinte feleslegessé vált c vidéken. Az au- 
tóbuszok ezzel szemben reggeltől késő 
éjjelig szünet nélkül robognak, piros, 
kék és zöld díszítésűéit, arabok és zsidók 
egyaránt zsúfolásig megtelve. A két vá­
ros közötti közlekedés olyan sűrű és 
élénk, hogy azt hinné az ember, hogy 
hasonló életritmus ömlik itt ezen a szé­
les ütőerem keresztül a közös vérbe. 
Mindamellett csak igen kis idő kell ahhoz, 
hogy lássuk. hogy ez az aránylag 
kis távolság két elképzelhetetlenül kü­
lönböző világot vadászt el egymástól, 
amelyek magukon hordák úgy külső 
életformáikban, mint szellemi berendez­
kedésükben az új Palesztina sokoldalú 
problémáit és megnyilvánulásait. Az 
utazó, aki felfigyelt azokra a különös és 
sokszor merőben ellentétes különbözősé­
gekre a két különböző centrum láttára, 
hazatérve, ha felteszik részére az elma- 
radliatatián kérdést: „Letelepedne-e Pa- 
lesztinában?“ — úgv erre kérdéssel kel­
lene válaszolnia: „Tel-Avivban, vagy 
Jeruzsálemben?"

\7 ellentétek már az építkezésnél 
mutatkoznak. Építés, épitömunka. építő- 
láz ezek a legsűrűbben észlelhető jelen­
ségek: Palesztina mai születésének
Alig, hogy megérkezünk azt a benyomást 
nyerjük, mintha az egész város csak. egy 
liatalmas épülő palota lenne. Nem sze­
retném azzal a biblikusán hangzó para­
doxonnal kezdeni hogy Jeruzsálem, szik­
lákon épült, míg Tel-Aviv homokon — 
ez egy kis bizalmatlanság volna ezzel 
fantasztikus, százszázalékos zsidó varos­
építési jövővel szemben — de önkénte­
lenül is toliam alá kívánkozik o szó. Ha 
•\ két város közötti utat már meírjartuk, á megkülönböztető ismertetőjelet az epi- 
tiési terület és az építési formában lat- 
juk Az ellentétek önmaguktol kunutot- 
koznak az üres telkeken, amelyek Tel- 
Avivbon porosak és reménytelenül sivá­
rak. Jruzsálembem kövesek, olajfákkal 
benő:tt, festői dombocskák. Ezen a he­
lyen igen könnyű építkezni. Az a lát­
szat hogy csak Igen kevesen akarnak 
itt. 'az ősrégi salamoni templom kornyé­
kén egy betonból álló külvárosit vara; 
zsolna Minden nyilvános jelleggel bíró 
épület, minden lakóház a Rehavia-i villa­
negyed nyaralójáig, amely lassan „Jeru- 
zsálem‘‘-mé, a szabad foglalkozasuak 
lakóhelyévé alakul, igém lassan alakú ­
nak ki' és sokkal nehezebben «szódnak 
az őre" város nemes és szolid vonalához. 
TéL-Avivban már összehasonlíthatatlanul 
nagy erővel tombol az élet és a,tempe­
ramentumból, valamint a „tempó -bol a 
mai külváros holnapra üzleti centrummá 
alakul Nem tradíciók, nem az ertekes 
„lírmlAkek kímélése, sem a terület dom-

lyozni a fejlődést, amely a sikertől már 
szinte megrészegedett. Itt szélvészsebes- 
sen építenek, gyorsan előteremtik a va­
sat és cementet, egy kevés sablonos terv 
és már ott áll a modem lakóház. Beton­
építmény, amelyen megtörik a nap per­
zselő heve, nem engedi át a nedvessé­
get a Lármát, de egy hónap múlva már 
csaknem az egész beköltözhető, kis szo­
bák, amelyek igen megfelelnek azoknak 
az mberknk, akiket az olasz, lengyel és 
francia hajón itt naponta partraszállíta- 
nak. Egy védő tető, amely alatt nyugod­
tan meg lehet pihenni, ahol dolgozni is 
lehet, a~többi azután később magától jön. 
Mert hogy valaki itt örök időkre letele­
pedjék. arra senki sem gondol.

Jeruzsálemnek, mint igen kevés boldog 
városnak a világon — talán csak Firenze 
és Paris ilyenek — saját világítása, van, 
megvan levegőjének sajátos átlátszósága 
a maga meglepő reflexi elvei, mepkeltéje 
és napnyugtája, amelyek szinte egyedül­
állóak. Jeruzsálem —• egyetlen, elképzel­
hetetlen. Ha egy egész életen át olva­
sunk Jeruzsálemről, kezdve az Evangé­
lium topográfiájától, Josephus Flavius 
megszállásáig, Sven Hedintől — Lagerlöf 
Zelmáig. nem tudunk magunknak helyes 
képet alkotni Jozafát-völgyéről.. az olaj­
fák hegyéről és a szent sziklákról, de 
ha minden zegét-zugát még oly sokszor 
is bebarangoltuk, mindinkább eltűnnek 
elölünk a reális kontúrok, misztikus és 
titkos felfedezéssé válnak, ha végre elke­
rülünk onnan. Tel-Aviv bárhol felépülhe­
tett volna, a jövevény gyorsan megis­
meri még ha azelőtt sohasem látta. 
Minduntalan valami ismerősre emlékez­
tet: strandja akár Viareggioban is le­
hetne. boulewardjai csupa „Main street 
ek valamelyik épülő amerikai városban, 
míg a délafrikaiak a housse idejében 
a külvárosokban aranybányavárosaikra 
emlékeztetnek. A tengertől a központig 
vezető út pedig az —Allenby Street. Az 
egyenes bútorzata csinos kávéházakban 
ülünk itt esténként a habzó söröspoharak 
mellett a fényreklámok vakító fényénél, 
amelyet a szemben lévő hangos-mozi su­
gároz ide. Olyan ez, mint a párisi Notre 
Dame környéke.

Tel-Aviv százszázalékosan — zsidó, a 
világ egyetlen zsidó városa. Jeruzsálem­

ben mindenféle vailású ember él békés 
egyetértésben, mindenféle nyelvet be­
szélnek, de Tel-Avivban nagyrészt csak 
zsidók ellnek és nyelvük laz áltmeneti 
héber nyelv. A hivatalos nyelv teljesen 
kívül áll a használaton, sőt. maguk a 
posta- és rendőrtiszt-viselők is elcsodál­
koznak, ha egy turista angolul kér tőlük 
felvilágosítást. Ha azonban németül ké­
rünk útbaigazísást, akkor, ha hibásan is 
értenek, a válasz — felette barátságta­
lan. Tel-Avivban nem túlságosan kényez­
tetik el az idegent, a turistát. Mottójuk:
Mi dolgozunk és nem vagyunk hajlandók 
az átutazó idegenek látványosságaiakká 
süllyedni! Ha pedig az útbaigazító kér­
déssel egv illetéktelen jövevényhez for­
dulunk, aki szintén jogot formál itt a 
földre, a helyre, a munkára, akkor azt 
kell tapasztalnunk, hogy. még annyi fá­
radságot -sem vett magának., hogy né­
hány megszokott héber frázist betanul­
jon.' Tel-Avivbem nem lakik képviselője 
a fennhatóságot gyakorló nagyhatalmak­
nak ali" látni egy-egy angol cégtáblát, 
sőt egy hatalmas angol világcég, amely 
az egyedüli, amely a közel Keletet (az 
orthodoxok bosszúságára) sonkával és 
szalonnával ellátja, fiókjának helyéül Pa­
lesztina területén Jaffát választotta. Je­
ruzsálemben ezzel szemben Angliát érez­
zük: itt áll a hatalmas, hires ..Kmg 
David‘‘-szálló. talán az egyetlen hely Pa­
lesztinában. ahol a dmer-ekhez átöltöz- 
nek, itt van a csodálatos Rotschild-iskola. 
ahol a diákok és diáklányok százait angol 
nyelven az angol szellemben nevelik, 
itt székel a főkormányzó környezetével, 
itt jelenik meg az egyetlen angol napi­
lap a: Palestine Post. Tel-Avivben senki 
sem fogad, a munka, a kereset és az épí­
tési kötelezettség által teremtett fe­
szültség olyan nagy, hogy idő sem ma­
rad. az ember lelki szükségleteinek 
kielégítésére. A bevándorolt németek 
mindamellett érintkezést tartanak fenn 
egymás között. A külső kép azonban —- 
a megszokott, a berlini háborús tél, ami­
kor az emberek a színházakban, az iro­
dalmi- és zeneestélyekem egymásnak pa- 
naszkodtak.

Tel-Avivban az üzem uralkodik, a 
szellemi éppúgy, mint a kereskedelmi, 
az ipari, a szervező. Könyvkereskedései

az ismert kiváló minőség­
ben, az idén is gyártunk.nos bty Husuőti árut

A felügyeletei az egri főrabbi, főtisztelendő

Schreiber Simon ur
_ gyakorolja.
A húsvéti ám gyártásának rituális felügyelete még sokkal szigorúbb, mint az egész 
éven át érv ártott áru amúgy is «.agyon szigorú felügyelete. E szjgoru rituális fel 
ügyelet tlljes e.ejü biztosi:ók arra, hogy az áru és így- különosképen a húsvéti 
gy 1 am megbízhatóságához soha kétség nem terhet.

AhnáMiAfi ÁBiiif tehát a legvallásosabb emberek is a IllMSlWSH Ül™•*■ legteljesebb bizalommal fogyaszthatják.

FRANCK HENRIK FIAI R.-T.
Budapest, 113, postafiók 5. __________Telefon: 68-8-45.
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európai nivójuak. a kiadási kedv virág­
zik. az előkelő színházak büszkén hord­
ják neveiket: „Habina". „Ochel ‘ és a 
héber opera már rendszeressé válik. A 
valódi, régi jeruzsálemiek mégis leki­
csinylőiét: nézik — a jövevényeket és 
a nagy, népes városit. Oh. üzlet van 
Jeruzsálemben, látvány osság, a gondo­
lat és a kutatás, az isteni gondolat. A 
skopushegyi egyetem szelleme uralkodik 
Jeruzsálem újvároson, és az imádás szel­
leme még mindig nem távozott szent

helyeiről. Még mindig százával élnek itt 
csendes emberek, akik egész életüket a 
anulásnak szentelik és ezrével él­
nek Tel-Avivben olyanok, akikben a 
megélhetés gondjai, -a telepítés már ré­
gen megölte a — Hyerussolajim utáni 
vágyat. Ez az a kikötő, amely az Erec- 
Izraelbe törtető hazatérőket fogadja. Je­
ruzsálem pedig a miagaslat, ahová a né­
pek — mindenik a maga módja szerint 
— elzarándokol — Istenét keresni.

Nemzeti egység . ♦. ?
Kül- és belpolitikai tanulságok egyre 

inkább azt a meggondolást érlelik meg a 
vezető államférfiatokban, hogy Magyar- 
ország lakosságát osztatlan egységbe 
kell tömöríteni, mert a különböző ve­
szedelmekkel csak egy szintetikus tár­
sadalom veheti fel eredményesen a küz­
delmeit. Ennek a törekvésnek élőszava 
megjelenéseit egyre gyakrabban halljuk 
napjainkban felelős politikai tényezők aj 
káról, különösen olyankor, amikor éppen 
a leggyakrabban támadott magyar társa­
dalmi rétegnek: a zsidóságnak a segít­
ségére apellálnak a nemzetmentö mun­
kában.

Fájdalom azonban csakis ilyenkor hall­
juk. de sohasem akkor, amikor védeni 
kellene ezt a réteget; védeni az orv-vadá­
szok. a nyelvöltögetők. a szellemi, er­
kölcsi és politikai értelemben vett 
canaille méregkeverése ellen. A _ laikus 
erre azt felelhetné, hogy hát védje meg 
magát a zsidóság egyedül, elvégre őt tá­
madják. És ez a felelet első pillantásra 
valóban tetszetős, de hogy a gyakorlat­
ban ma hasznavehetetlen. — ezt szin­
tén csak a laikusok írhatnák a zsidó 
bátorság hiányának a terhére. Mert néz­
zük csak meg alaposabban, mit tehetne 
a zsidóság önön védelmében.

Minden védelem minősége a támadás 
minőségéitől függ. A zsidóságot érő tá­
madások javarésze ma -szellemi téren ér- 
vény esül. Ríni nyilváinvRlÓR-n nem ess k 
párhuzamosa, de előidézője és táplálója 
az egyéb terrénumokon végrehajtott, tá­
madásoknak. E szellemi támadásoknak 
észszerűen csak -szellemi védekezéssel 
állhatna ellent a zsidóság, még pedig nem 
a támadáshoz hasonló üres és durva szá- 
jaskodások alantas eszközével, hanem a 
zsidó szellemi felsőbbrendűség, a zsidó 
tehetség és hívatott-ság dokumentálásá- 
val. De éppen ennek a tanu-ságtételnek 
a lehetőségét csökkentették az utolsó 
másfél évtizedben a minimumra. Mert, 
emlékezzünk csak vissza: amíg a zsidó­
ság korlátlanul adhatott tudósokat, or­
vosokat. jogászokat, bírákat, miniszteriá­
lis férfiakat, kultúrát és államot fenn­
tartó nagytehetségű elemeket Magyaror­
szágnak s ezzel az adománnyal, az épí­
tésnek és fejlődésnek evvel a részválla­
lásával állandó bizonyságot szolgáltatott 
értékessége mellett, — addig a korlátolt 
és profán nyelvölt.ögetés megmaradt ere­
deti -szülőfészkében: a mosókonyhákban 
és a suszter-műhelyekben, melyeknek jel­
legét még ma is teljesen magán viseli.

És éppen ezt a fegyvert, a tett és a 
teremtés fegyverét, mely ékesebben szol 
minden vitánál, ütötték ki a zsidóság ke­
zéből.

A laikus most azt mondaná: más fegy­
ver nincs? — Csakugyan a harcokban 
láttunk más fegyvereket is — feleljük. 
_ de ezek — méltatlanok a zsidóság­
hoz. A zsidóság nem akar államot az 
államban, a zsidóság nem kreál speci­
fikus jogot a jogrendben, a zsidóság nem 
szervez erőszak-organizációat az ország 
természetes organizációjában, me-lybpn 
az erő intézménye az államrendet illeti. 
A zsidóság loyáíis, toleráns és faji tra­
dícióinál fogva törvénytisztelő. És ez 
utóbbit ismételnünk kell: faji tradíciónál 
fogva törvénytisztelő, bármennyire akar­
ják is ennek éppen az ellenkezőjét a 
legtüzesebb bélyegzőkkel rátsütni. Mert 
vájjon melyik nép dicsekedhet. Európá­
ban azzal, hogy ötödfél ezredéven át meg 
tudta őrizni és tiszteletben tudta tartami 
törvénykönyvét, mint ahogy a zsidóság 
konzerválta, érvényben tartotta, sőt ide­
gen fajokra és vallásokra is hagyomá­
nyozta a — Szenti rásit.

Maradna tehát a harmadik fegyver: a 
nyelvelésre nyelveléssel dacoló válasz. 
Köszönjük: ebből már nem kérünk. Ad­
dig felégettünk csupán, míg úgy hittük: 
meggyőzéssel, a józan észhez apelláló 
igazunk hangoztatásával eredményt ér­
hetünk el. De ma már nem -tesszük: be­
láttuk. hogv a gyűlölet -mérgének tűz­
oltódé bábái nem tévelygők, hanem tu­
datos. az igazság előtt tervszerűen sze- 
methunvó konspiráitorok.

Álljon itt három idézet, három külön­
böző „újságból"1 anniik illusztrálására, 
hogv ez a méregkeverés nem szünetel, 
nem ismeri a -nyugalmat és a szélcsendet 
még olyan napokban sem, mikor vezető 
faktorok a nemzet egységének harsoná­
ját fújják, permanents állandósággal a 
veszedelmek elhárításának érdekében, o 
nem „Nemzet Szava" és nem „Nemzeti 
Szocializmus" és nem „Uj Magyarság. 
Mert a Rossz kifogyhatatlan az új jel­
mezek produkálásában. Hogv mondta 
azt a legnagyobb magyar költő?

„Mert a Rémnek ezer a hangja.
Mert a Rémnek ezer az arca."

Az első idézet a „Magyarok Lapja 
tisztes hangzású címet viselő sajtótér 
mékből való. Míg ez a lappéldány ke­
zünkbe nem került, nem is tudtuk, hogv 
ilyen nevű lap is van. E nemes orgánum 
ezeket mondja:

„Napilapjaink túlnyomórészt zsidók 
tulajdonában és zsidók szerkesz­
tésében jelennek meg. Még a kormány- 
lapoknál a Budapesti Hírlapnál, a 8 órai 
Újságnál, és a Függetlenségnél is szén 
számmal vannak zsidók. Hasonló a hely­
zet a magukat „kereszténynek" hirdető 
lapoknál is. Pl. a Magyarság azzal di­

csekszik. hogy nincs zsidó munkatársa, 
holott munkatársai közül hétnek ereiben 
zsidó vér folyik, egvmek zsidó felesége 
van. kiadóhivatali igazgatói közül az 
egyik a pécsi rabbi fia. a másik moha- 
medán vallásit zsidó. A helyzet szomorú 
az Uj Magyarságnál is. mert itt meg há­
rom belső munkatársnak van zsidó fele­
sége s egyik fontos rovatnak a vezetője 
félzsidó. A Központi Saj tó vállalat kato­
likus jellegű lapjainál az egyik belső 
munkatárs neve a Zsidó Lexikonban is 
szerepel, több megkeresztelt zsidó, fél­
zsidó. vagy zsidó asszony férje. Ezek 
alapján megállapíthatjuk, hogy egyetlen 
igazán magyar, zsidómentes napilapunk 
sincsen."

A következő idézet a „Nemzeti Élet“ 
című hetilapból való. Ezt a lapot Buda­
vár v László, a fajvédő és ébredő múltú 
le vitézlett politikus, konjunktúralovag 
szerkeszti. Ami egyben megmagyarázza 
nemcsak a gyűlölet, hanem a buta go­
noszságot és gonosz butaságot, ami be­
lőle csepeg. Íme:

„A szerbek legutóbbi brutális táma­
dása. — faji szempontból tekintve az 
incidenst. — a francia zsidó nemzetközi 
kufárok szalmaszál után való kapaszko­
dásának eredménye. Valami hüzlöt.t már 
régóta a keleti atmoszférát uraló zsidók 
berkeiben, valami volt és van készülő­
ben! A temperamentumos és türelmetlen 
szerbek viszont nem tudták bevárni a 
parancsot és éppen úgy. mint az első 
és második balkáni háború idejében, 
valamint a világháborút megelőzőleg, 
időéi (itt kezdették meg most is a cir­
kuszt. Ezért most ki fognak kapni, mert 
ezzel csak felkeltették a tisztességes ke­
resztény világ figyelmét a Magyaror­
szág ellen Trianonban elkövetett gaz,síig 
iránt,"

Nos. mit szólnak hozzá?
A harmadik citátum a jezsuitáik lap­

jából. a „Szró"-ből való. ami ha nem 
szoktuk volna már meg, azért vo-lna 
fájdalmas, mert a jezsuita rend. a hiva­
talos katholicizmus dédelgetett, gyer­
meke. már pedig a hivatalos katlioliciz- 
muis hivatalosan mindenkor a felekezeti 
türelem szószólója. De nem ez a szív 
szólal meg soraiban, mikor így ír:

.Xgy hazafias mulatságnak résztvevő 
hölgyeiről kikutattuk, hogy melyik hol 
csináltatja estélyi ruháját. Egész sor ke­
resztény vezérember feleségéről megál­
lapítottuk, hogy egy (tipikus .zsidónak 
az üzletéből és műhelyéből hozatták 
kosztümjeiket Férjeik oly szépen szok­
tak szónokolni a keresztény összetartás­
ról és a magyar faj pártolásáról, de úgy- 
látiszlk. hogy ezzel a szónoklattal betel- 
jesítettnek vélik keresztény vezérférfiui 
kötelességeiket.

Egyszer már jó volna ezeknek a faji 
védelmet és keresztényi jelszavakat kiál­
tozó. de nem keresztényekkel dolgoztató 
farizeusoknak kiplakátirozni neveit!"

Íme az írás! És most jöjj ide bölcs, 
tanácsadó és mondd meg: érdemes-e 
ezekre válaszolni . . . ?

H.K. L.

Ahol a szegénység, onnét' menekül a 
barátság. (Zsidó közmondás.)

Mit, ér az embernek a bölcsesség, ha az 
ostobaság uralkodik, iZsidó közmondás.)
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Süss Irén :

Juli néni — Novella —

Hogy Juli néni milyen magas volt 
fiatalkorában, azt nem tudom, de mi­
kor én megismertem, már olyan volt, 
mint egy töpörödött kisgyermek. Ma- 
dárcsontú, ráncosarcú, sovány, kis 
törpe volt Juli néni, akinek apró arcá­
ban csak a szeme élt. Az egyik szeme. 
Mert fél szemére megvakult öreg ko­
rára Juli néni, fél szemének világát el­
homályosította a szürke hályog.

Sohasem láttam még olyan apró keze­
ket felnőttön, mint amilyen apró kezei 
Juli néninek voltak. Kis vékony, sovány 
kezecskéi voltak, mint a madárlábak. És 
ezekkel az apró kis gyermekkezekkel, 
azzal a töpörödött, vékony, elvénült kis 
gyermekalakjávai és 8<J esztendejével 
Juli néni — családfenntartó volt.

Igaz, hogy ebben már nagy gyakorla­
ta volt Juli néninek. Ötven esztendeig 
állt módjában gyakorolni a családfenn­
tartás művészetét, mert alig 30 eszten­
dős volt. amikor meghalt az ura, s ő 
özvegyen ittmaradt a kislányával. Ezek­
ben az időkben, mikor Juli néni még 
fiatal volt. kalapokat csinált. Gyakran 
mesélte, hogy senki olyan szép „fran­
cia" kalapokat nem tudott készíteni, 
mint ö. Volt azokon az aprócska, zsem­
lyenagyságú kalapokon minden, ami 
asszonyszívnek és szemnek gyönyörű: 
selyem, tüli, csipke, flitter, bársonyvirág 
és göndör strucctoll egyaránt. Éjjel 
nappal varrta Juli néni ezeket a gyönyö­
rű kis kalapokat a környékbeli legna­
gyobbrészt zsidó asszonyoknak, de éj­
jel-nappali robotjával sem tudta sóba 
annyira vinni, hogy egy kis üzletet 
rendezhetett volna be magának Üzletet 
„üveges auszlágga]“, színes címtáblával, 
ami élete végéig örök vágya és álma 
maradt Juli néninek, de amely álma so­
hasem valósulhatott meg, mert az éjjel­
nappal tartó keserves munkával szer­
zett pénzecskéket, egyik-napról a má 
síkra mindig felemésztette a házból, az 
élelem, no meg aztán hol egy-egy iskola­
táska, hol egy-egy üveg orvosságra a 
kislánynak.

És Juli néni mégis felnevelte a lányát.

Isten tudja, hogy csinálta, de felnevel­
te egészséges, erős hajadonná, azokból 
az apró francia kalapokból szerzett 
pénzen s amily csodálatos volt Juli néni 
pénzkereső művészete, oly csodálatos 
volt nevelöteiietsége is, mert minden 
várakozás ellenére leánya, „a Riza“ két 
fejjel magasabb, erős, izmos, fiatal nővé 
serdült anyjánál. Persze Riza is a ka- 
lapkészítést tanulta ki. de ő már üzlet­
ben dolgozott és a keresetét egy fillé­
rig magára költötte, mert így kívánta az 
illendőség, sőt Juli néni elsősorban, 
hogy egy férjhez adandó fiatal leány 
mindig szépen legyen öltözve s teljen 
neki egy-egy bálra és egy-egy szín­
házra is. A családfenntartás gondja ilyen­
formán továbbra is Juli néni vállán ma­
radt. de nem is volt fí olyan asszony, 
aki ettől megijedt volna. A kalapokban 
új divatok- jöttek, senkinek sem kellcttek 
már az ö ílitterdíszes, tüllös. csipkés 
francia kalapjai, áttért hát Juli néni egy 
új iparágra: a harisnyakötésre.

Én már mint harisnyakötőnőt ismer­
tem meg. Gyönyörű, apró, gyönyköté- 
síi „patent“ harisnyában szaladgál lám 
le egész gyermekkoromat, mert mi is 
a Juli néni kliensei közé tartoztunk. 
Hiába jöttek egyre-másra divatba a 
szcbhnél-szebb, gépi kötésű harisnyák, 
hiába voltak olcsóbbak is. Juli néni vas­
marokkal tartotta klienseit és lehetet­
lenség volt gépi harisnyába járni ott. 
ahová egyszer Juli néni betette a lá­
bát.

Hozzánk való viszonya igen különös 
volt. Hozzánk nemcsak akkor jött. 
amikor a megrendelést felvette, vagy 
az árut leszállította, hanem aközben is. 
amikor a munkát éppen készítette. Kö­
zel lakott hozzánk s különösen télen, 
egész délutánokat kötött nálunk a kály­
ha mellett, amiből neki az a haszna is 
megvolt, hogy ezalatt az iJö alatt, ott­
hon nem kellett fűtenie. Nekem pedig 
az volt a hasznom, hogy Juli néni me­
sélt.

Távolról sem gyermek meséket, távol­
ról sem Hófehérkéről, vagy Hamupipő­

kéről, de talán éppen azért érdekelt 
minden szava rendkívüli módon. Juli 
néni az életét mesélte. Szenvedéseit!, 
megpróbáltatásait, gondjait, fájdalmait, 
aprólékosan és őszintén, de valami cso­
dálatos optimizmussal és mindig anél­
kül, hogy egyetlen zokszót is ejtett vol­
na az élet, a sors, vagy az emberek­
kel szemben. Juli néni mindenkivel jó­
ban volt ezen a földön és senkire sem 
haragudott, mert hiszen neki soha. 
senkisem árthatott, neki soha, senki el­
lensége nem lehetett. Hiszen kivétele­
sen jó viszonyban volt az Úristennel. 
Ha Juli néni azt a közkeletű beszédifor- 
dulatot, hogy „ezt csak a jó Isten tud­
ja megmondani", vagy „a jó Isten a 
megmondhatója“, előadása közben hasz­
nálta, ez az elcsépelt szólás az ő aj­
kán mindig valami borzongatóan intim 
és valóságos kifejezést nyert, az. ember 
hajlandó volt elhinni, hogy a jó Isten 
Juli néni minden dolgát tényleg szá- 
montartja. s hogy Juli néni tudja azt, 
hogy a jó Isten milyen különös buzga­
lommal foglalkozik éppen az ő ügyei­
vel.

Mikor egy alkalommal anyám megje­
gyezte Juli néninek, hogy öreg korára 
és félszemére (mert ekkor már félsze­
me volt) való tekintettel abba kellene 
már hagyni a harisnyákkal való lótást- 
futást, és hogy a leánya most már el­
tarthatná talán öt. Juli néni fölényesen 
legyintett :

— A lányom tartson el engem?! 
Ugyan, liebe, gute Frau, hát hogy tart­
hatna ő el engem, mikor olyan fiatal és 
olyan gyámoltalan?!

Egy nagyon csúnya, viharos délutá­
non Juli néni örömmel futott át hozzánk 
a befejezett szürke patentharisnyákkal, 
s miközben anyám kifizette a pamut és 
munkádéi árát. boldogan újságolta:

— Férjhez fog menni ,.a Riza“, ha 
Isten segít, férjhez fog menni. Egy sza­
bósegéd veszi el.

Hamarosan kiderült, hogy a szabó­
segéd Juli néni egyik kliensének albér­
lője volt és a derék, apró, kis öreg-
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asszony addig járt a nyakára s addig 
vetette meg vele a duplaszálú gyapjú 
fonálból kötött téli zoknijait, ameddig a 
lányát is a nyakára sózta. 1 ényleg a 
szabósegéd beleszeretett a csinos és 
jólöltözött Rizába. aki amellett még 
pénzt is keresett, ami abban az időben 
még egész szokatlan és jelentékeny do­
log volt. Emlékszem, úgy néztem Riza 
nénire ezután a bejelentés után, mint 
valami hősre. Ismertem Rtzát, ismertem 
a magas, erős, sudártermetű leányt s 
minthogy hét esztendős tejemmel a 
íérjhezadást valami fizikai ténynek kép­
zeltem el, sehogy se tudtam megérteni, 
hogy ez az aprócska öregasszony, aki 
alig volt egy fejjel magasabb nálam, 
hogyan tudta felemelni és a szabóse­
gédnek odaadni a lányát?! Gyermek­
agyamban éreztem ebben valami tend- 
kívüliséget s fogalmam se lehetett per­
sze róla, hogy milyen közel jártam a 
valósághoz.

Mikor Riza férjhez ment, az anyain 
megint csak megpendítette Juli néni 
előtt:

— No, Juli néni, remélem, hogy ez­
után már csak eltartják magát a lánya, 
meg a veje?

Juli néni oldalt fordította az aprócs­
ka fejét, amitől mindig úgy nézett ki, 
mint egy kis madár és csendesen, bol­
dogan mosolygott:
_ Hova gondol, liebe, gute brau.

Hogy ők tartsanak el engem? Hiszen 
olyan fiatalok és olyan szerelmesek!

Azután egy napon Juli néni nem jött 
el hozzánk. Csodálkoztunk, mert tél 
volt s mert tudtuk, hogy azt a kis al­
bérleti szobát, amit Juli néni „a Riza 
férjhezmenetele óta tartott magának, 
az egyre inkább gyérülő kliensektől 
kapott pénzből nem nagyon tudja be­
fűteni. Mert hiszen akármilyen erélyes 
kereskedő volt is Juli néni. akármeny- 
nyire is markában tartotta megrende­
lőit, azok lassanként mégis csak meg­
fogyatkoztak. A gépi és gyári áru ki­
szorította Juli néni kézenkötött, szolid 
harisnyáit. Ahol a gyerekek 10 1? éve
sek lettek különösen a leányok, 
nem akarták már többé a Juli néni vas­
tag harisnyáit viselni, hanem az átlát­
szó muszlinharisnyákra fájt a serdülő 
kamaszlányok foga. Nálunk egyelőire 
nem fenyegette ez a veszély Julis nénit, 
mert hétéves voltam s nekem az ő 
„patent“ harisnyái még mindig igen 
megfelelő divatcikkek voltak. Éppen

ezért csodálkoztunk rajta, hogy tel is 
volt, harisnyát is rendeltünk Juli nem­
nél s ő mégsem jött át délután, hogy a 
kályhánk mellett, szemünk láttára ke- 
szítsc el az árut.

Egy szomszédasszonytól tudta i'nejs 
anyám, hogy Juli néni reggel árut szál­
lított haza, a síkos járdán megcsúszott, 
eltörte a lábát és mentők beszállították 
x Rókuskórházba. Harsogóan hideg, 
napsütéses téli délután volt, mikor 
anyámmal elmentünk meglátogatni Juli 
nénit. Ott feküdt egy hosszú-hosszú 
teremben, a sarokban, egy nagy, ko­
moly felnőttnek való hosszú vasagy­
ban,' "de olyan pici volt, hogy a barna 
lószörtakaró alatt akkorának látszott, 
mint egy kis gombóc. Boldogan togadott 
bennünket és már messziről integetett 
felénk apró madárkezeivel, mert egy 
szemével is hamarább meglátott ben­
nünket, mint mi öt. És ekkor sem volt 
elkeseredve. Mutatta vékony, öreg lá­
bát, ami most óriásira dagasztva fe­
küdt gipszbe és kötésekbe pólyáivá az 
ágyban, mint valami egészen nem Juli 
nénihez tartozó dolog és reménykedett 
Juli néni:

Hamarosan meg fogok gyógyulni, 
„ebcsont beforr“, hiszen Isten tudja 
hogy én nekem nem szabad betegnek 
lennem, mert akkor nem tudok kenye­
ret keresni.

Éz az „Isten tudja“ megint olyan in­
timül és olyan közelről hangzott ajkai­
ról. hogy meg voltam győződve roia 
hogy Juli néni váratlan balesetéről 
azonnal, dringend értesítette a K> Is­
tent aki most már tudja, hogy Juli nem 
munkaképtelen s így biztosan gyorsan 
fog intézkedni, hogy hamarosan meg­
gyógyuljon.

Anyám odafordult a ka öregasszony­
hoz: ,

- A leánya kint volt mar magúnak
Juli néni? , ..
_ Nem ... fordította el a tejet

kicsit szégyenkezve Juli néni a durva 
vászonpárnán, de telefonált és ér­
deklődött... Kijönni, még nem volt
ideje... '

- Hogyan? Még meg sem látogatta. . 
Hiszen csak tegnap 'hoztak be és 

tudja liebe, gute Frau, hogy a leányom­
nak kisbabája van és a kisbaba köhög.

És akkor egy hosszú, félórás, lelken­
dező. boldog rajongás következett a 
kisbabáról, az unokáról, aki liáronrho

napos volt. de hét kiló, valami csoda­
gyerek s aki köhög. Persze, hogy egy 
ilyen gyönyörű, drága, kisbabát egy 
pillanatra sem hagyhat magára a ma­
mája. még akkor sem. ha közben a 
- nagymama kitöri a lábat es beviszik 
a kórházba.

De azért Juli néni is érezhette, hogy 
nincs egészen rendben a dolog, mert 
boldog áradozása közben egyszerre 
csak elhallgatott, elfordította tejet a 
Párnán úgy. hogy csak a vak szeme volt 
felénk fordulva, s mi nem láthattuk, 
mit mond a beszédes, élő szeme.

De amikor anyám rosszalólag s mat 
egy kicsit mérgesen és hevesen kita- 
kadt:

No, hallja, Juli néni, és ha akárhogyan 
köhög az a gyerek! Micsoda .lány a 
maga lánya, hogy meg ki se jött. r.s
a veje? ...

Juli néni visszafordította a tejet, egy - 
két percig megadó, szomorkás mosol­
lyal, némán nézett anyámra és aztan. 
ahogy szokta, az ő megértő, derűs hang­
ján újra elkezdte:

Hagyja... liebe, gute brau... hi­
szen olyan fiatalok és olyan... Ilátatla­
nok. ..

Ékkor láttam először életemben Juli
nénit sírni.

Ocossió! Ilyen még nem volt! Ocossió !
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A vak keserve
Irta: RntJwi Sándor.

A vak keserve
Vakká dorongulI engem az Isién 
egy szerencsétlen pillanatban, 
mégis nagy í vel mondom ki nevét 
és nem dobálok Hozzá köveket 
tékozló szavakból.
T.ehorgasztoU fejjel alázatot hordok 
és a szavak egyenes botjára támasztva 
cipelem fékzemíi életem terhét 
Keléje. liogv kedve teljek bennem.
Nem zúgolódom.
de sokszor két marokra fogja sziveméi 
j, keserűség, s bánatossá szomorkodom: 
ilyenkor nem ízűének a zenék, 
a mök negédes ajkán is ürömöt érzék 
é, nagyon félek az emberektől. 
Igyekszem elkendőzni nyomorúságomat 
a szánakozók serege elől. 
s csendesen megbúvók vérző magamnál, 
nehogy a testvériesülni akaró részvét 
megalázó kopogása 
bezúzza lelkiemen is a szemeket . . .

Jó tanács. A mai súlyos gazdasági
viszonyok minden embert fokozottabb 
takarékosságra kényszerítenek. Ezért 
kétszeresen fontos, hogy pénzünkért 
kellő elismerést kapjunk. Ügyeljünk 
arra. hogy bevásárlásainknál régi már­
kás céget keressünk 'fel és mint ilyent 
a legmelegebben ajánlhatjuk KOZMA 
LAJOS hittestvérünk 75 éves cégét. 
(VII., Károly krt. 3. sarok), ahol kalap, 
sapka, fehérnemű, vagyis a férfi ruház­
kodás minden cikkét a legjobban vásá­
rolja. Hivatkozzék lapunkra, úgy nagy 
engedményben részesül.
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Izraelita Országos Gyűlés
Általános tudnivalók

Igazolvány és jelvény.
Az Országos Gyűlés háznagy! hivatala 

az Országos Gyűlés tagjait fényképes 
igazolvánnyal és jelvénnyel 1 ártja ét.

Az igazolványokat 1935 február 27-től, 
szerdáid! kezdve lehet átvenni az Országos 
Gyűlés háznagy! hivatalában (VII., Sip 
utca 12. III. 4L). személyazonosságot 
igazoló okmány e célból bemutatandó. 
Egyúttal fénykép elhozatálát kérjük. Az 
igazolvány az Országos Gyűlés tanács­
kozó termébe való belépéskor okvetlenül 
felmutatandó. Ugyancsak a háznagy! hi­
vatalban vehető át az Országos Gyűlés 
jelvénye is, melynek ára az igazolvány­
éval együtt két pengő.

Tudakozó iroda.
Február 27-től. szerdától kezdve az 

fhszágos Gyűlés tagjai részére a házna­
gyi hivatallal kapcsolatosan tudakozó 
iroda áll rendelkezésre (VII., Sip utca 12. 
Hl. 4L. telefon: 41—9—19). amely iroda 
műiden tudnivaló tekintetében felvilágo­
sítással szolgál. Sürgősebb iratok elké­
szítésére gyors- és gépírónők vehetők 
ugyanott igénybe.

Ezenfelül az egyes szállodákban is 
esetjeges felvilágosítások céljára tisztvi­
selőink állanak az Országos Gyűlés vi­
déki tagjai rendelkezésére.

Az Országos Gyűlés tagjai legkésőbb 
ez évi február 29-ig jelentsék be buda­
pesti elmüket a háznagyi hivatalban.

Az Országos Gyűlés 
□ léseinek és ünnep­
ségeinek programm|a
Március 3-án, vasárnap,

<1 élű tán 5 órakor az Országos Magyar 
Zsidó Múzeumban ATI,. Dohánv utca 2. , 
a kongresszusi kiállítás megnyitása, 
amelyre az Országos Gyűlés tagjait, ez­
úton tisztelettel meghívjuk.

Este 7 órakor Stern Samu. a Magyar­
országi Izraeliták Országos Irodájának 
elnöke ismerkedő tea-estid ad a hit­
község dísztermében i VII.. Sip utca 12. 
11. 33.), amelyre az Országos Gyűlés tag­
jait az Elnök úr Öméltósága ezúton tisz­
telettel meghívja.

Március 4-én, hétfőn,
délelőtt fél 11 órakor ünnepi istentiszte­
let a pesti izr. hitközség Dohány utcai 
templomában.

Az istentisztelet rendje:
1. Hiszekegy.
2. Ma Tauvu.
3. ünnepi szónoklat:

Dr. Hevesi Simon pesti vezető-fő­
rabbi.

4. 24. zsoltár.
5. Himnusz.
Felkérjük az Országos Gyűlés rabbi- 

tagjait, hogy az ünnepi istentiszteleten 
papifcalárban, a Gyűlés polgár tagjait pe­
dig. hogy sötét ruhában megjelenni szí­
veskedjenek.

Az Országos Gyűlés tagjai részére 
fenntartott helyek állanak rendelkezésre.

Március 4-én, hétfőn,
délelőtt, ti ómkor az Országos Gyűlés

megnyitása a hitközség dísztermében 
A ÍL. VVeselónyi utca 7.). Megjelenés sö­
tét ruhában.

délután fél 2 ómkor Deák Ferenc, 
báró Eötvös József. Kossuth Lajos szob­
rainak és mindama nagyjaink sírjainak 
megkoszorúzása, akiknek emlékét ' hálás 
kegyelet őrzi.

A kiküldöttek délután fél 2 órakor in­
dulnak a Wesselényi utca 7. ez. alól, a 
rendelkezésre álló autókkal.

A további részleteket az Országos 
Gyűlés hirdető oszlopán tesszük közzé.

délután 4 órakor a pesti chevra kadi- 
-u alapítási ünnepélye, Jom-Kippur-Ko- 
tou istentisztelet keretében a pesti izr. 
htközség Dohány utcai templomában. Az 
ünnepi beszédet dr. Hevesi Simon, pesti 
vezető főrabbi mondja, 

délután .} órakor az Országos Gyűlés 
délelőtti ülésezésének folytatása, a pesti 
izr. hitközség dísztermében (VII.. Wes­
selényi utca 7.).

Március 5-én, kedden,
délelőtt 9 órakor az Országos Gyűlés 

ülésezésének folytatása a pesti izr. hit­
község dísztermében (MI., Wesselényi 
utca 7.;.

Március 5-én, kedden,
délután 5 órakor az Országos Gyűlés ülé­

sezésének folytatása a pesti izr. hiifköz- 
-ég dísztermében ATI.. Wesselényi utca 
7.).

Március 5-én, kedden,
este 8 órakor ünnepi vacsora a székes­

fővárosi Vígadó összes termeiben.
Megjelenés szmokingban, vagy sötét, 

ruhában.
Az Országos Gyűlés vidéki tagjait fe­

leségükkel együtt a vacsoráin a pesti izr. 
hitközség látja vendégül. Kérjük, hogy 
úgy ők. mint az Országos Gyűlés fővá­
rosi tagjai jegyeiket, illetve, ha óhajtják 
feleségük jegyét legkésőbb március 
4-ikén déli 12 óráig vegyék át a háznagyi 
hivatalban (VIL, Sip utca 12. II. 41.). A 
vacsorám való .részvétel ez, időpontig 
okvetlenül bejelentendő.

Március 6-án, szerdán,
délelőtt 9 órakor az Országos Gyűlés 

ülésezésének folytatása a pesti izr. hit­
község dísztermében (VII.. Vesselémyi 
utca 7.).

déli 7 lírakor a pesti izr. hitközség és 
a pesti chevra kadisa intézményének 
megtekintése. Indulás déli 1 órakor Wes­
selényi utca 7. alól autó cárokkal. Az in­
tézmények megtekmtée közben.

délután 2 órakor ebéd a pesti izr. hit­
község kórházában.

Jelentkezés legkésőbb március 4-ikén 
délután 6 óráig, a háznagvi hivatalban 
ATI.. Sip utca 12. II. 41.)

délután 5 órakor az Országos Gyűlés 
ülésezésének folytatása a pesti izr. hit­
község dísztermében VII., Wesselényi 
utca 7.).

A Programm további részleteit az Or­
szágos Gyűlés ülésezése alatt fogjuk 
megállapítani és kellő módon közzé tenni.

l'Ifí YELMEZTETÉS!
1' elhívjuk szíves .figyelmét arra, hogy 

az Országos Gyűlés tanácskozásai aligha 
fognak az első hét végéig befejeződni 
és ehhez képest a csütörtöki ülésen fog­
nak megtörténni az intézkedések a to­
vábbiakra nézve.

Budapest, 1935 március 1 tavában.
Az izraelita Országos Gyűlés 

Háznagyi Hivatala.

HÍREK
Gyászülés. A budapesti aut. orthodox 

izr. hitközségi választmány, egyik leg­
régibb tagjának: Deutsch Vilmosnak 
elhunyta folytán a mai napon rendkí­
vüli ülést tartott, amelyen a hitközség 
elnöke, óbudai Freudiger Abraham kor­
mányfőtanácsos, a hitközségi körök 
őszinte gyászának kifejezést adott és 
a elhunyt kiváló egyéniségét kellő­
képpen méltatta. Kegyelctes szavakkal 
emlékezett meg az elhunyt nagy érde­
meiről, amelyeket majdnem 5 évtizeden 
keresztül a hitközség és intézményei 
körül szerzett. A választmány Deutsch 
Vilmos emlékét jegyzőkönyvileg meg­
örökítette és többféle kegyeletes intéz­
kedése között azt is elhatározta, hogy 
az elhunyt í. hó 20-án d. e. 11 órakor 
a németvölgyi (Csörsz-u.) temetőben 
végbemenő temetésén testületileg részt- 
vesz, továbbá, hogy a Kazinczy utcai 
főtemplomban az elhunyt lelki üdvéért 
emlékmécs gyujttassék.

Rosenberg Sándorné ünneplése. A
Vili—IX. kerületi nőegylet keddi vá­
lasztmányi ülése, amely ezúttal a Pesti 
Izraelita Hitközség dísztermében folyt 
le, Rosenberg Sándorné elnökasszony 
ünneplésével kezdődött. A választmányi 
ülésen teljes számban jelentek meg a 
választmány tagjai és a körzetek el­
nökségei. Megjelent Stern Samu hit­
községi elnök is. Napirend előtt Zahler 
Emil dr., a IX. kerületi körzet díszelnö­
ke, hitközségi elöljáró erélyes szavak­
ban utasította vissza azt ai példátlan 
és ízléstelen támadást, amelyet az egyik 
fővárosi bulevard lap intézett néhány hó­
nappal ezelőtt a nagyérdemű elnökasz- 
szony ellen. Az egész körzet és a vá­
lasztmány nevében biztosította az el­
nökasszonyt osztatlan szeretetükről és 
ragaszkodásukról. Stern Samu a hit­
község elnöke ugyancsak ilyen érte­
lemben beszélt. Lelkes szavakban mél­
tatta Rosenberg Sándorné nagy érde­
meit a zsidó szociális munka terén, aki­
nek csak egy hibája van, hogy mindig 
többet szeretne adni szegényeinek an­
nál, amennyit lehet. Epstein Manó dr. 
a körzet nevében üdvözölte az elnök­
nőt, majd letárgyalták a napirendet.

Az Izraelita Szünidei Gyermektelep 
Egyesület gyásza. Súlyos csapás érte az 
Izraelita Szünidei Gyermektelep Egye­
sületet Deutsch Vilmos elnökhelyette­
sének elhunytéval. Deutsch Vilmos min­
denkor nagy áldozatkészséget tanusí-
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tott az egyesület iránt. A megboldogult 
temetésén, mely február 20-án a gyá­
szolók nagy részvétele mellett ment 
végbe, az egyesület igazgatósága és 
választmánya testületileg vett részt és 
azontúl is emlékéhez méltó módon ró.ijui 
le kegyeletét Deutsch Vilmos iránt.

Az Izraelita Magyar Irodalmi Társu­
lat 1935. február hó 27-én, szerdán d. 
u. 6 órakor a Pesti Izr. Hitközség dísz­
termében (VII., Síp-utca 12. 11. em.) 
felolvasó-ülést tart. Tárgysorozat: 1. 
I)r. Turóczi-Trostler József: Thomas 
Mann. 2. Lenkei Henrik: Egy költemény. 
3. Pap Károly: A gyermek Hillél (no­
vella). Vendégeit szívesen látjuk. — Be­
lépődíj nincs. A megkezdett előadás fo­
lyamán sem a belépés, sem a távozás 
nincs megengedve.

A szekszárdi Talmud-Tóra kultur- 
cstje. A szekszárdi zsidóság Talmud 
Tóra egyesülete folyó hó 10-én este, a 
Kereskedelmi Kaszinó nagytermében 
kuhurestet rendezett. Dr. Rubinstein 
Mátyás főrabbi megnyitó szavai után 
Müller László gépészmérnök tartott 
felolvasást „Zsidók a magyar iroda­
lomban1' címen. Részletesen megrajzol­
va a kiegyezéstől a világháborúig ter­
jedő korszak társadalmi és kulturális 
viszonyait ismertette. Majd több sza­
valatot adtak elő. A jól sikerült elő­
adást tánc követte.

A pécsi Talmud Tóra Egylet e hó 10- 
én tartotta rendes évi közgyűlését já- 
nosi Engel Róbert dr. elnöklete alatt. 
Megnyitó beszédében utalt az Egylet 
értékes kutlturteljesítményeire, rende­
zett pénzügyi helyzetére, melyek az in­
tézmény életrevalóságát fényesen iga­
zolják. Kegyeletes megemlékezést szen­
telt a múlt évben elhunyt egyleti alapí­
tó és rendes tagoknak, Rein.feld Imre, 
.iánosi Engel Gyula, Braun Ármin és 
Markovics Dávidnak, kik közbecsüiést 
szereztek a felekezetitek. Wcisz Gábor 
főtitkár Maimomdes Mózes születésé­
nek 860. évfordulója alkalmából ismer­
tette ezen nagy bölcselő és türvény- 
kodifikátor élete müvét, méltatva örök 
időkre szóló magasztos eszméit. Ezen 
előadás kapcsán dr. Wallenstein Zoltán

TIVOLI FILMSZÍNHÁZ
VI., NAGYMEZŐ-U. 8. TEL.: 23-0-49
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Az előadások kezdete hétköznap Vs4, Vs7, 'MO 
vasár- és ünnepnap 2 órától folytatólagosan 

Az első előadás mérsékelt helyárakkal. 
Jegyelővétel hétköznap egy órával az előadás meg- 
kezdése elölt, vasár- és ünnepnap d. e. II ó.

főrabbi rámutatott azon nagy hatásra, 
melyet Maimonides müvei a későbbi 
idők legnagyobb bölcselőire tettek. A 
folytatólagos tárgyalások során a köz­
gyűlés tudomásul vette az egyleti ad­
minisztrációról szóló összes jelentése­
ket.

Szervezett szombatvédelem a tripo- 
liszi kikötőkben. Az olasz fennhatóság 
alatt álló Tripolis/, zsidó lakosságának 
nagyrésze exportot és szállítást bonyo­
lít le a tripoliszi kikötőkben. A tripoli- 
szi főrabbi. Castelbolognesi a múltkor 
összehívta ezeket a kereskedőket és lel­
kűkre kötötte, hogy szombaton ne 
rakodjanak ki és ne szállítsanak. To­
vábbá arra kérte őket, hogy keresztény 
cégeknél elfoglalt zsidó munkásokat és 
alkalmazottakat igyekezzenek ők fog­
lalkoztatni, hogy lehetővé tegyék szá­
mukra a szombat megtartását. A ke­
reskedők a főrabbi szavainak hatása 
alatt mindezt írásba foglalták. A fő­
rabbi erre a zsidó kereskedők küldött­
ségével megjelent a kikötő parancsnok- 
jánál, aki megígérte, hogy a szombati 
munkaszünet következtében semmiféle 
kára sem lesz az exportőröknek és a 
szállítóknak. Eme intézkedések beje­
lentése óriási megelégedést keltett a 
nagyrészt exporttal foglalkozó és a 
szombat szentségét megőrizni óhajtó 
tripoliszi zsidóság körében.

Az angol Rotschildoí követte a fran­
cia is. ő is egy valódi arisztokratát vett 
a legrégibbek közül nőül és ő is átté­
rítette a zsidó hitre. Büszkén kommen­
tálják zsidó lapjaink az előkelő kon- 
vertitát és nem gondolják meg, hogy 
ezek a számunkra értéket amúgy sem 
jelentő áttérések nehéz vádaktól gör­
nyedő vállalainkra egy újabb, még sú­
lyosabb vádat raknak.

Stefan Zweig, az egyébként kiváló 
író, kényszerű száműzetésében a zsidó 
írók világ szövetségét propagálja. 0 
sem tudja még, hogy milyen zsidó 
íróknak, a zsidó vallási irodalom szol­
gáinak-e. vagy a nemzeti gondolat szol­
gáinak, vagy akik más népek irodalmá­
ban foglalnak el oly jelentékeny pozí­
ciót. mint a Zweig testvérek a német 
litteraturában? Még nem tudja, hogy 
ezeket az abszolút különböző ele­
meket miképp hozza egy plattformra, 
kínos zavarba jönne, ha egy ily egye­
sülés gyakorlati céljai iránt érdeklőd­
nének nála, de mindegy: a különben oly 
kiváló Íróban működik a zsidó dáfke és 
hajlandó még a kitért zsidókkal is üsz- 
szeszövetkezni, hogy megmutassa Né­
metországnak, hogy ők kik. Kik?... 
Semmi közük sem volt a zsidósághoz, 
amíg az nem volt üzlet. Fényes tehetsé­
gükkel más zászlót szolgáltak és most, 
hogy nem kellenek, hát világszövetsé­
get csinálnak, hogy " így adjanak újabb 
tápot annak a vádnak, hogy a zsidók a 
világirodalmat is ki akarják sajátítani.

Súlyos antiszemita kilengések Algír­
ban. Algír Setief nevű városa véres zsi­
dó ellenes jellegű kilengéseknek volt 
színhelye, melynek két emberélet esett 
áldozatul. A csőcselék megrohanta a

kávéházakat, amelyek közül kettőt tel­
jesen leromboltak. A véres kimenetelű 
harcokra az adott alkalmat, hogy egy 
benszülött vadászt egy rendőr halálo­
san megsebesített a kávéházban. Hirte­
len elterjedt a hamis hír, hogy a rend­
őr zsidó, mire a tömegek egy része a 
zsidó negyedbe rontott, beverte a zsidó 
üzletek kirakatait, kirabolta a boltokat 
és megtámadta a zsidó lakosságot. 
Csak miután a legközelebbi rendőrőr­
szemről megerősítés érkezett, tudták a 
a rendet némikép nagynehezen helyre 
állítani. A hivatalos megnyugtató je 
leütésekkel szemben megbízható ma- 
gánjelentések arról számolnak be. hogy 
a nyugtalan hangulat hatása alatt a sc- 
lieíi és környékbeli zsidó lakosság 
részben már el is menekült lakhelyéről.

Makkabiádra készülnek Telavlvban. 
Az egész világról összehívják a zsidó 
tornászokat, hogy görög mintára oltárt 
állítsanak a rekordoknak, színjátékot a 
testedzésből amely szerintük is fon­
tos demonstrálni a világnak, hogy 
mit tudnak és azután panaszkodni, 
hogy egyes nemzetek a zsidó sportfér- 
íiakat nem hajlandók magukénak elis 
merni. Egy szájból fújni a nemzeti lel­
kesedés tüzét és az asszimiláció lan­
gyos fuvallatát és azután csodálkozni, 
hogy ezt a színjátékot a világ nem haj­
landó bevenni.

A „Tel Aviv“ elindult első útjára. Az
első Palesztinái zsidó gőzös, a .,Te! 
Aviv“ elindult első útjára a triesti ki­
kötő felé, hogy rendszeres járatait 
Triest és Haifa között megkezdje. A 
hajó jelvénye fehér alapon nagy kék 
„P“ betű, hogy ügy a kék-fehér szí­
nekkel, mint a „P“ (Palesztina) kezdő­
betűvel dokumentálja az újonnan épülő 
zsidó otthonnal való szoros kapcsolatát. 
Több mint 300U ember jelenlétében tör­
tént a vízrebocsátás, ünnepélyes küldő 
ségek között. Ebből az alkalomból táv­
iratot intéztek Uizengolfhoz, Tel Aviv 
polgármesteréhez is a következő szö­
veggel: „Örömmel tölt el a hír, hogy 
ezrek imája meghallgatásra talált és 
Ön felépült súlyos betegségéből. Remél 
jük és óhajtjuk, liogy „Tej Aviv“ gő­
zösünk megérkezése alkalmával, amely 
ma indult első útjára, Önt személyesen, 
a legjobb egészségben üdvözölhetjük 
hajónkon“.

Szíriái arab vállalatok Palesztinába 
teszik át székhelyüket. Újabban négy 
arab gyárvállalat tette át székhelyét 
Palesztinába és valamennyien Sichem- 
ben telepedtek le. Röviddel ezelőtt két 
damaszkuszi textilgyár költözött át 
Haifába. Ez a jelenség azzal magya­
rázható, hogy a vállalatok számára 
sokkal kedvezőbb kilátások mutatkoz­
nak a fejlődő Palesztinában, mint az 
iparilag visszamaradt Szíria területén.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Előfizetési ára mellékletekkel együt 
40 pengő.

Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. Tel.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner László.
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Üdvözöljük a kongresszust!
(B. P ) 1868 óta első egyetemes ülé­

sére jön össze a magyar zsidóság. Két­
ségtelen, hogy ennek a kongresszunak 
Kivételes jelentősége volna még akkor 
is, ha a magyar zsidóság helyzete ke- 
v sbé katasztrófalis. mint napjainkban. 
A magyar zsidóság, amely íelekezetbeli 
együvétaitozásánál fogva homogén tö„ 
meg: fejlődését, ifjúságának nevelését, 
jövőjének útját részben lefektette az 
1868-iki kongresszus során, hogy az 
emancipáció eredményét organizált for­
mában, a magyar zsidóság egyetemére 
nézve, minél szélesebb tömegek számára 
használja és értékesítse. A magyar 
kormány az egyenjogúsítás után a zsidó 
felukezetre bízta, hogy egyházkormány­
zati. hitfelekezeti és közoktatásügyi 
ügyeit saját maga rendezze. A mostani 
kongresszus az akkor megkezdett mun­
kát akarja folytatni.

A magyar zsidóság számban megnőve, 
kedett és a közel félmilliós mai magyar 
zsidóság még mindig a majdnem hetven 
év előtt hozott határozatok szellemében, 
s-oik vonatkozásban elavult paragrafusai 
szerint kormányozza önmagát, feleke­
zeti, nevelésbeli életét, gazdasági, pénz­
ügyi, adózási ügyeit.

Nem kétséges, hogy a hetven év előtti 
rendelkezések nem felelnék meg a mai 
idők követeléseinek. Az 1868-iki kon­
gresszus sok esetben nem gondoskodott 
végrehajtó szervekről. így például a 
vallásoktatásra vonatkozó utasítások 
csak papíron állottak fenn a mai napig, 
mert ámbár a szabályzat kitűnő zsidó 
szellemben állította össze a népiskolai 
és középiskolai oktatás anyagát, nem 
gondoskodott felsőbb felügyeletről és 
határozatait megfelelően végrehajtó 
szervekről. Az 1868-iki kongresszusi ha­
tározatok a magyar zsidóság önkor­
mányzati alkotmányának kezdetét, el­
indulását, befejezetlen épületét .jelképe­
zik tehát. Az a munka pedig, amelyet a 
Pesti Izraelita Hitközség irányítása 
alatt a magyar zsidóság legkitűnőbb 
jogászai két évi munkával megszerkesz­
tettek, az alkotmány modern szellemben 
való továbbépítését, kikristályo utasát

jelenti. Mindaz, ami hiányzott eddig, ami 
biztosította volna a magyar zsidóság 
zsidó értelemben való fejlődését, a mos­
tani statútumokban megtalálható.

Nyugodtan és meggyőződéssel álla.'- 
píható meg, hogy a kongresszus elé el­
fogadásra terjesztett új alkotmány ki-

Stern Samu Szántó Jenő
való kodifiikátori munka és minthogy 
egy közösség létének alapjait, nyugodt 
fejlődését a minden eshetőségre gondoló 
és a szabadságjogokat megvédő alkot­
mány meghozza azt a fejlődést, amely­
re a stagnálás és a pusztulás évei és év­
tizedei után oly nagy szükségünk van. 
Hiszen a kodifikátori munka 1868-ban 
már csak azért sem sikerülhetett teljes 
mértékben, mert a felekezet akkor sza­
kadt három csoportra, a neológ, az orto­
dox és a kettőn kívül álló status quo 
irányú felekezei közösségekre. Az 1868- 
iki Egyetemes Gyűlés eredetileg olyan 
állásfoglalásra törekedett, amely kielé­
gítheti az orodoxia igényeit is. Ennek 
ellenére az ortodoxia kivált az addig 
egységes magyar zsidóság kereteiből, 
viszont a most már neológgá változott 
kongresszus alkotmánya nem felelt meg 
teljes mértékben a neológia követelmé­
nyeinek.

Ma kedvezőbb volna a helyzet, mert 
hiszen azóta kialakultak bizonyos gon­
dolatok és princípiumok a zsidóság lé­
nyegére és fenntartásának módjaira vo­
natkozóan. Annak ellenére, hogy az or­
todoxia a mostani kongresszuson termé­
szetesen nem vesz részt, az ellentétek 
kisebbek, mint bármikor. A zsidóság lé­
nyegére vonatkozóan differenciák már 
nem állanak fenn és ha a mostani kon­
gresszus az új statútumok alapján a

zsidó nevelésre és oktatásra vonatko­
zóan életbelépteti a szükséges reformo­
kat, bizonyos, hogy a neológ zsidó ifjú­
ság nevelése lényegesen javul.

A centrális szervek pedig, amelyeket 
az új kongresszus konstituálni kíván, 
így a Magyarországi Országos Képvi­
selet, továbbá az Orzágos Rabbiszék és 
az Országos Tanács: garanciát nyújta­
nak olyan értelemben, hogy a hitközsé­
gek életét irnyítani és ellerőrizni lehet, 
mint ahogyl ez eddig nem történhetett 
meg.

Nem kétséges, hogy a szervezetlenség, 
önkényesség, tervszerütlenség, amely a 
magyar zsidóság egyes rétegeiben meg. 
mutatkozik, az új alkotmány életbelép­
tetése után megszűnik.

Elismeréssel kell adóznunk Stern Sa­
munak, az Országos Iroda elnökének, 
aki legfőbb irányítója volt az új alkot­
mány kodifikálására összeült bizottság­
nak. Stern Samu, aiki bank- és keres­
kedő-ember, cselekedetével, amellyel ezt 
a kongresszust előkészítette és egybe­
hívta, magas politikai kvalitásokat 
árul el és kifinomodott érzéket a zsidó 
élet szükségességei iránt. Az elnök, akit 
sokan eredetileg pénzügyi és admi­
nisztratív tehetségnek tartottak, a kon­
gresszus előkészítésével, nagyvonalú és 
emelkedett szellemű alkotmányának kodi­
fikálásával az egész magyar zsidóság 
köszönetét és háláját nyerte el.

Munkatársai közül a két brilliáns jo­
gászt, dr. Csergő Hugót és dr. Munkácsi 
Ernőt, a Pesti Izraelita Hitközség fő­
jegyzőjét és főügyészét megemlítenünk. 
Dr. Csergő a kongresszus előkészítője, 
dr. Munkácsi pedig kodifikátora. Jelen­
tős mértékben folyt be az előkészítő 
munkába a hitközség ragyogó tehetségű 
főtitkára, Eppler Sándor. Ehhez a gár­
dához csatlakoztak Szántó Jenő, a ki­
váló alelnök és a magyar zsidó jo­
gászok legkitűnőbb képviselői, így dr. 
Fődy Károly, Gallia Béla dr. kúrái bíró, 
dr. Hadju Miklós, Lőw Tibor dr. táblai 
tanácselnök.

Tárgyilagos megítélés szerint az al­
kotmány jogi mestermű. Minden sorát, 
minden szavát alapos és lelkiismeretes
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